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Περίληψη 

 

Το αντικείμενο της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι η καλλιέργεια της 

τομάτας Cherokee (Τσερόκι) σε συνθήκες υδροπονίας. Η παρούσα εργασία είναι 

πειραματική και αποτελείται από δύο διακριτά μέρη, το θεωρητικό και το 

πειραματικό.  

Στο θεωρητικό μέρος, αναπτύσσονται αρχικά τα στοιχεία καλλιέργειας της 

ντομάτας, δίνεται η βοτανική περιγραφή του είδους και περιγράφονται οι οικολογικές 

και καλλιεργητικές απαιτήσεις του φυτού. Στη συνέχεια δίνονται στοιχεία για την 

ποικιλία Τσερόκι. Τέλος, γίνεται αναφορά στην υδροπονική καλλιέργεια της τομάτας.  

Στο πειραματικό μέρος συγκρίνεται η υδροπονική καλλιέργεια της ποικιλίας 

Τσερόκι με την ποικιλία Ελπίδα. Σκοπός αυτής της εργασίας είναι να αναδείξει τα 

πλεονεκτήματα της συγκεκριμένης ποικιλίας έναντι των υβριδίων που 

χρησιμοποιούνται εκτενέστερα στην ελληνική αγορά.  
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Abstract 

 

The subject of this dissertation is the cultivation of Cherokee tomato in hydroponic 

conditions. The present work is experimental and consists of two distinct parts, the 

theoretical and the experimental.  

In the theoretical part, the tomato cultivation elements are first described, the 

botanical description of the species is given and the ecological and cultivation 

requirements of the plant are described. Data on the Cheroke variety are then given. 

Finally, reference is made to the hydroponic cultivation of tomato. 

The experimental part compares the hydroponic cultivation of the Cherokee variety 

with the variety Elpida. The aim of this work is to highlight the advantages of this 

variety versus hybrids that are used more extensively in the Greek market. 
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I. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Τα τελευταία χρόνια σύγχρονες τεχνολογικές μέθοδοι έχουν εισαχθεί σε 

όλους τους τομείς παραγωγής, μεταξύ των οποίων και στον πρωτογενή τομέα. Πλέον, 

οι καλλιέργειες έχουν εξελιχθεί, χρησιμοποιώντας σύγχρονα τεχνολογικά μέσα 

παγκοσμίως. Η εισαγωγή κι η ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας έχει οδηγήσει στην 

ανάπτυξη υδροπονικών καλλιεργειών, κατά τις οποίες χρησιμοποιούνται 

τεχνολογικές μέθοδοι για να την καλλιέργεια φυτών, η οποία πραγματοποιείται σε 

θρεπτικά διαλύματα, όπως το νερό ή τα λιπάσματα. Οι υδροπονικές καλλιέργειες 

μπορούν να περιλαμβάνουν ή όχι τη χρήση τεχνητών μέσων, όπως η άμμος, το 

πριονίδι κ.α. για να παράσχουν μηχανική υποστήριξη στο φυτό.   

Τα υδροπονικά συστήματα αναπτύσσονται εντός θερμοκηπίων έτσι ώστε να 

επιτυχγάνεται πλήρης έλεγχος της θερμοκρασίας, του νερού που εξατμίζεται και να 

περιορίζονται οι νόσοι των φυτών και οι οργανισμοί που τα προσβάλλουν (Nalwade 

& Mote, 2017). Επομένως, σε σύγκριση με άλλες μεθόδους καλλιέργειας η υδροπονία 

υπερτερεί καθώς επιτρέπει την απομόνωση της καλλιέργειας από ασθένειες, 

παράσιτα, φυσικές καταστροφές κ.α. Αντίθετα, η υδροπονία χαρακτηρίζεται από 

υψηλό κόστος εισροών κεφαλαίου και ενέργειας, καθώς και την ανάγκη εξειδίκευσης 

και κατάρτισης ώστε να επιτευχθεί επιτυχής παραγωγή (Conn et al, 2013). 

Οι υδροπονικές καλλιέργειες χρησιμοποιούνται πλέον ευρέως για την 

παραγωγή συγκεκριμένων φυτών, όπως το μαρούλι και η τομάτα (de Carvalho et al, 

2015; Nguyen et al, 2016). Μεταξύ των υδροπονικών καλλιεργειών, η παρούσα 

εργασία επικεντρώθηκε στη διερεύνηση της υδροπονικής καλλιέργειας της τομάτας 

τσερόκι (Cherokke). Η μελέτη της περίπτωσης της τομάτας επιλέχθηκε καθώς η 

συγκεκριμένη καλλιέργεια καταλαμβάνει την τρίτη θέση παγκοσμίως με βάση την 

καλλιεργούμενη έκταση και υπολογίζεται ότι το 2015 η καλλιέργεια της τομάτας 

στην Ελλάδα κατέλαβε έκταση 17.200 εκταρίων και παραγωγή ποσότητας καρπών 

ύψους 1.086.400 τόνων (Eurostat, 2016). Επίσης, στην Ελλάδα τα περισσότερα 

θερμοκήπια στα οποία καλλιεργείται τομάτα βρίσκονται στην Κρήτη και στην 

Πελοπόννησο. Τέλος, η μελέτη της τομάτας επιλέχθηκε καθώς πρόκειται για ένα 

δημοφιλές λαχανικό, το οποίο καταναλώνεται ποικιλοτρόπως και χαρακτηρίζεται από 

υψηλή θρεπτική αξία (Agricultural Marketing Resource Center, 2017). 
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Η έρευνα πραγματοποιήθηκε σε θερμοκήπιο του Τεχνολογικού 

Εκπαιδευτικού Ιδρύματος Πελοποννήσου στην Καλαμάτα κατά την περίοδο αρχές 

Σεπτεμβρίου 2015 μέχρι και τέλη Μαΐου 2016. Επομένως, σκοπός της πειραματικής 

εργασίας ήταν η σύγκριση της καλλιέργειας της τομάτας τσερόκι (Cherokee) σε 

υδροπονικές συνθήκες με άλλες ποικιλίες τομάτας. Για το σκοπό αυτό εξετάστηκαν 

χαρακτηριστικά που σχετίζονται με την καλλιέργεια της τομάτας τσερόκι, όπως οι 

σπόροι, το υπόστρωμα, η λίπανση, οι εργασίες σε θερμοκήπιο κ.ά. 

Η εργασία χωρίζεται σε δύο μέρη: Στο πρώτο μέρος πραγματοποιείται 

βιβλιογραφική ανασκόπηση. Ειδικότερα, στο πρώτο κεφάλαιο περιλαμβάνονται 

πληροφορίες που αφορούν στη βοτανική περιγραφή της ντομάτας, καθώς και στην 

καλλιέργεια του φυτού και τις υπάρχουσες ποικιλίες. Στο 2ο κεφάλαιο γίνεται 

αναφορά στην ποικιλία Cherokee (τσερόκι) και τις καλλιεργητικές απαιτήσεις του 

φυτού. Ακολουθεί, στο τρίτο κεφάλαιο, μία παρουσίαση της υδροπονικής 

καλλιέργειας ντομάτας. Αντίστοιχα. το δεύτερο μέρος της εργασίας, αποτελείται από 

το πειραματικό μέρος, όπου περιγράφεται η τεχνική που χρησιμοποιήθηκε και στη 

συνέχεια γίνεται παράθεση και σχολιασμός των μετρήσεων που πραγματοποιήθηκαν.  
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II. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ 
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1. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΤΟΜΑΤΑΣ 

1.1 Καταγωγή, εξάπλωση 

Η τομάτα είναι είδος ιθαγενές της Νότιας Αμερικής, που εξαπλώθηκε σε όλο 

τον κόσμο μετά τον ισπανικό αποικισμό της Αμερικής. Η εξημέρωση του άγριου 

είδους από το οποίο προήλθε, φαίνεται να έγινε στο Μεξικό. Η πρώιμη ιστορία της 

τομάτας στις Ηνωμένες Πολιτείες χαρακτηρίστηκε από την αποικιοκρατική 

πεποίθηση ότι τα έντονα χρωματισμένα φρούτα ήταν δηλητηριώδη. Μέχρι τη στιγμή 

που η εμπορική παραγωγή ξεκίνησε στα μέσα του 1800, η ντομάτα ήταν 

καθιερωμένη ως δημοφιλές προϊόν στην διατροφή στην Αμερική (Αγγίδης, 2006). 

Στην Ευρώπη καλλιεργήθηκε αρχικά ως καλλωπιστικό φυτό και μετέπειτα, 

μετά το 1900, άρχισε η χρήση του ως λαχανικό, με την πρώτη βιομηχανική χρήση του 

να παρατηρείται στην Ιταλία (Αγγίδης, 2006). 

Η καλλιέργεια της τομάτας ως λαχανικό στην Ελλάδα ξεκίνησε το 1818, και 

μετά τον 2ο παγκόσμιο πόλεμο εξαπλώθηκε η καλλιέργεια της για βιομηχανική 

χρήση. 

 

 

1.2 Βοτανική περιγραφή και ταξινόμηση 

Η συστηματική ταξινόμηση της τομάτας δίνεται στον Πίνακα 1 που 

ακολουθεί.  

 

Πίνακας 1. Συστηματική ταξινόμηση 

 (https://plants.usda.gov/core/profile?symbol=SOLY2) 

Είδος: S. lycopersicum 

Γένος: Solanum 

Οικογένεια: Solanaceae (Σολανίδες) 

Τάξη: Solanales 

Υποσυνομοταξία: Magnoliopsida (δικοτυλήδονα) 

Συνομοταξία: Magnoliophyta  

Βασίλειο: Plantae (Φυτά) 
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Το είδος Solanum lycopersicum L. φέρει και το συνώνυμο Lycopersicon 

esculentum.  

Η τομάτα είναι κατά κανόνα ετήσιο λαχανικό.  

Ανάλογα µε την τεχνική της καλλιέργειας και τον προορισμό διάθεσης των 

καρπών οι ποικιλίες τομάτας διακρίνονται σε δύο μεγάλες κατηγορίες:  

• Στις ποικιλίες νωπής κατανάλωσης για θερµοκηπιακή και υπαίθρια 

καλλιέργεια και  

• Στις ποικιλίες για βιομηχανική πρώτη ύλη, ανοιχτής υπαίθριας καλλιέργειας, 

χωρίς να αποκλείεται η χρήση των καρπών κάθε κατηγορίας και για την άλλη 

κατεύθυνση, δηλαδή νωπή κατανάλωση ή βιομηχανική επεξεργασία.  

 

 

Εικόνα 1. Υπαίθρια καλλιέργεια τομάτας 

 

Ανεξάρτητα από τον προορισμό χρήσης των καρπών τομάτας οι ποικιλίες 

διακρίνονται και από τα ακόλουθα χαρακτηριστικά:  

❖ Το ύψος των φυτών, με βάση το οποίο πραγματοποιείται διάκριση των 

ποικιλιών σε μικρής, μέτριας και μεγάλης ανάπτυξης  
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❖ Το σχήμα και το μέγεθος των καρπών, με βάση το οποίο 

πραγματοποιείται διάκριση των ποικιλιών σε στρογγυλές, 

πεπλατυσμένες, μακρουλές, αβγόσχημες, απιδόμορφες, μικρόκαρπες, 

κερασόμορφες, μετρίου ή μεγάλου μεγέθους που υπολογίζονται από το 

βάθος του καρπού  

❖ Το χρώμα του καρπού, με βάση το οποίο πραγματοποιείται διάκριση 

των ποικιλιών σε κόκκινες όλων των αποχρώσεων, κίτρινες  

❖ Την πρωιµότητα, με βάση την οποία πραγματοποιείται διάκριση των 

ποικιλιών σε πρώιμες, μεσοπρώιμες, όψιμες  

❖ Τη σταδιακή ή ταυτόχρονη ωρίμανση  

❖ Την ανθεκτικότητα σε ασθένειες  

❖ Ποικιλίες κοινές, υβρίδια  

Γενικότερα, στις μικρόκαρπες και κερασόμορφες ποικιλίες τα φυτά 

παρουσιάζουν μεγάλη ανάπτυξη και απαιτούν υποστύλωση. Η καλλιέργεια αυτών 

των ποικιλιών πραγματοποιείται κατά κύριο λόγο υπό κάλυψη, σε θερμοκηπιακές 

κατασκευές και οι καρποί τους διοχετεύονται στη νωπή αγορά. Αναφορικά με τις 

μεγαλόκαρπες ποικιλίες, αυτές διακρίνονται για τη μέτρια έως μεγάλη ανάπτυξη των 

φυτών, ενώ απαντώνται τόσο σε καλλιέργειες υπαίθρου, όσο και θερμοκηπιακές. Οι 

καρποί τους διοχετεύονται τόσο στη νωπή αγορά, όσο και στις βιομηχανίες τροφίμων 

(επεξεργασίας τομάτας για παραγωγή ποικίλων προϊόντων). 

Ανάλογα με την προοριζόμενη χρήση προτιμούνται ποικιλίες (ή υβρίδια) 

ντομάτας με διαφορετικά χαρακτηριστικά. Για παράδειγμα, οι καρποί που θα 

μεταφερθούν στο εξωτερικό για να καταναλωθούν νωποί πρέπει να είναι στρογγυλοί,  

με μέτριο μέγεθος, σφιχτή σάρκα, αντοχή στη συσκευασία, τη μεταφορά και την 

παραμονή στις βιτρίνες των καταστημάτων λιανικής πώλησης. Γενικότερα, για να 

χρησιμοποιηθούν στη βιομηχανία, οι καρποί προτιμάται να περιέχουν αυξημένα 

διαλυτά στερεά και περιορισμένα οξέα, να έχουν έντονο κόκκινο χρωματισμό, λεία 

επιφάνεια χωρίς πτυχώσεις και να είναι ανθεκτικοί στις ασθένειες. Ειδικότερα, οι 

καρποί που προορίζονται για να παραχθεί ντοματοπολτός υψηλής συμπύκνωσης 

προτιμώνται να είναι στρογγυλοί, με μικρή περιεκτικότητα σε κυτταρίνη, ενώ για 

παραγωγή αποφλοιωμένης τομάτας προτιμώνται μικροί, επιμήκεις ή στρογγυλοί 

καρποί, με έντονο ερυθρό χρωματισμό, σφιχτή σάρκα που αποφλοιώνονται εύκολα. 
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1.3 Οικολογία 

Οι τομάτες καλλιεργούνται τους θερινούς μήνες και απαιτούν περίοδο 3-4 

μήνες από την σπορά μέχρι τη συγκομιδή των καρπών. Είναι θερμοαπαιτητικά φυτά, 

παρουσιάζοντας άριστο της βλαστικής ανάπτυξης σε εύρος θερμοκρασιών 20-25oC, 

και είναι ευαίσθητα στον παγετό σε οποιοδήποτε στάδιο ανάπτυξης, οπότε η φύτευση 

σε υπαίθρια καλλιέργεια σε εύκρατα κλίματα πραγματοποιείται αφού έχει περάσει η 

απειλή παγετού την άνοιξη ή φυτεύονται τα μοσχεύματα στα τέλη της άνοιξης και 

καλλιεργούνται κάτω από κάλυψη σειράς. Ειδικότερα, με πτώση της θερμοκρασίας 

σε επίπεδο χαμηλότερο από 12oC επέρχεται ζημιά στο φυτό, ανεξάρτητα από το 

στάδιο ανάπτυξης στο οποίο βρίσκεται. Οι ντομάτες που παράγονται σε εύκρατα 

κλίματα αναπτύσσονται επίσης σε θερμοκήπια και υπό πλαστικές καλυμμένες 

σήραγγες για την παράταση της περιόδου παραγωγής.  

Η διαφορά θερμοκρασίας ημέρας και νύχτας επηρεάζει τη βλαστική ανάπτυξη 

των φυτών και είναι ευνοϊκή όταν κυμαίνεται σε επίπεδο 4-5οC, φαινόμενο που 

ονομάζεται θερμοπεριοδισμός. Οι ιδανικές συνθήκες για την καρπόδεση είναι σε 

εύρος θερμοκρασιών 16-22 οC για τις περισσότερες ποικιλίες τομάτας, ενώ όταν η 

θερμοκρασία ξεπεράσει τους 30-35οC είναι αδύνατη, όπως και σε χαμηλές 

θερμοκρασίες της τάξεως των 10-15 οC και χαμηλότερων που δρουν ανασταλτικά στη 

διεξαγωγή της γονιμοποίησης και οδηγούν τελικά σε φαινόμενα ανθόρροιας, πτώσης 

δηλαδή των ανθέων. Αντίστοιχο αποτέλεσμα στη γονιμοποίηση ασκούν αι άλλοι 

παράγοντες, όπως είναι η χαμηλή ένταση φωτός και η μικρή υγρασία του 

ατμοσφαιρικού αέρα.  

Η καλλιέργεια της ντομάτας παρουσιάζει την άριστη ανάπτυξη σε ημερήσιες 

θερμοκρασίες 18-26οC, οπότε το φυτό αναπτύσσεται ταχέως και οι καρποί ωριμάζουν 

κανονικά. Χαμηλή θερμοκρασία (μικρότερη από 10οC) δεν επιτρέπει τη βιοσύνθεση 

των χρωστικών λυκοπένιο και καροτίνιο, που είναι υπεύθυνες για το κόκκινο και 

κίτρινο χρώμα στους καρπούς ντομάτας, αντίστοιχα, με αποτέλεσμα οι καρποί να 

παραμείνουν πρασινωποί. Και η υψηλή θερμοκρασία, όμως, όταν ξεπεράσει τους 30-
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32οC συντελεί στην αναστολή της βιοσύνθεσης των χρωστικών λυκοπένιο και 

καροτίνιο.  

 

 

1.4 Απαιτήσεις της καλλιέργειας 

1.4.1 Λίπανση 

Το φυτό της ντομάτας έχει απαίτηση στα ακόλουθα θρεπτικά συστατικά: 

άζωτο (Ν), φώσφορο (Ρ), κάλιο (Κ), μαγνήσιο (Mg), θείο (S), αλλά και στα 

ιχνοστοιχεία μαγγάνιο (Mn), σίδηρος (Fe), βόριο (B), μολυβδαίνιο (Mo) 

ψευδάργυρος (Zn) και χλώριο (Cl). Οι ανάγκες αυτές καλύπτονται από την 

απορρόφηση συστατικών από το έδαφος, αλλά και μέσω της λίπανσης. Ένα 

ενδεικτικό πρόγραμμα λίπανσης περιλαμβάνει 31-32,8 λιπαντικές μονάδες αζώτου 

(Ν), 15-16 μονάδες φωσφόρου (P2O5), 34-37 μονάδες καλίου (K2O) και 7,2-8 

μονάδες μαγνησίου (ως MgO) (Χατζηευστρατίου, 2007). 

Η ποσότητα των θρεπτικών συστατικών που απορροφά το φυτό είναι 

συνάρτηση διαφόρων κλιματικών και εδαφικών (pH) παραγόντων.  

Για τον έλεγχο του επιπέδου των θρεπτικών συστατικών που προσλαμβάνει το 

φυτό της ντομάτας μπορεί να διεξαχθεί φυλλοδιαγνωστική, με τη συλλογή μίσχων 

που λαμβάνονται από το πρώτο φύλλο τοποθετημένο αμέσως κάτω από την 

τελευταία ανοιχτή ταξιανθία. 

 

Στη συνέχεια περιγράφεται ο ρόλος των σημαντικών θρεπτικών συστατικών 

στην καλλιέργεια της ντομάτας (Θανόπουλος, 2008):  

Άζωτο: Το άζωτο επιδρά σε σημαντικό βαθμό τόσο στη βλαστική ανάπτυξη, 

όσο και στις αποδόσεις σε καρπούς. Ειδικότερα, αυξάνοντας το διαθέσιμο στο φυτό 

άζωτο προκαλείται υπερβολική βλαστική ανάπτυξη, με αποτέλεσμα να 

δημιουργούνται αυξημένες απαιτήσεις άρδευσης. Οι υψηλές ποσότητες αζώτου 

προκαλούν επιπλέον παράταση της περιόδου ανθοφορίας και μειωμένο ποσοστό 

καρπόδεσης. Μέτριες ποσότητες αζώτου έχουν ως αποτέλεσμα να βελτιώνεται η 

απόδοση των φυτών ντομάτας, ωστόσο σε περίπτωση περιορισμένης παροχής καλίου 

επηρεάζεται αρνητικά η ποιότητα των παραγόμενων καρπών, οι οποίοι όμως έχουν 

αυξημένο μέγεθος. Το άζωτο επηρεάζει και το χρωματισμό του καρπού. Μέτρια 

http://www.gaiapedia.gr/gaiapedia/index.php/%CE%86%CE%B6%CF%89%CF%84%CE%BF
http://www.gaiapedia.gr/gaiapedia/index.php/%CE%A6%CF%8E%CF%83%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%BF%CF%82
http://www.gaiapedia.gr/gaiapedia/index.php/%CE%9A%CE%AC%CE%BB%CE%B9%CE%BF
http://www.gaiapedia.gr/gaiapedia/index.php/%CE%9C%CE%B1%CE%B3%CE%BD%CE%AE%CF%83%CE%B9%CE%BF
http://www.gaiapedia.gr/gaiapedia/index.php/%CE%98%CE%B5%CE%AF%CE%BF
http://www.gaiapedia.gr/gaiapedia/index.php/%CE%9C%CE%B1%CE%B3%CE%B3%CE%AC%CE%BD%CE%B9%CE%BF
http://www.gaiapedia.gr/gaiapedia/index.php/%CE%A3%CE%AF%CE%B4%CE%B7%CF%81%CE%BF%CF%82
http://www.gaiapedia.gr/gaiapedia/index.php/%CE%92%CF%8C%CF%81%CE%B9%CE%BF
http://www.gaiapedia.gr/gaiapedia/index.php/%CE%9C%CE%BF%CE%BB%CF%85%CE%B2%CE%B4%CE%AD%CE%BD%CE%B9%CE%BF
http://www.gaiapedia.gr/gaiapedia/index.php/%CE%A8%CE%B5%CF%85%CE%B4%CE%AC%CF%81%CE%B3%CF%85%CF%81%CE%BF%CF%82
http://www.gaiapedia.gr/gaiapedia/index.php/%CE%A7%CE%BB%CF%8E%CF%81%CE%B9%CE%BF
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παροχή αζώτου επιδρά αρνητικά και στον ομοιόμορφο χρωματισμό των καρπών, ενώ 

το πρόβλημα αυτό δεν παρουσιάζεται όταν η παροχή αζώτου είναι χαμηλή (εξαιτίας 

του περιορισμένου βαθμού ανάπτυξης των φυτών) ή υψηλή (εξαιτίας της μειωμένης 

παραγωγής καρπών).  

 

Φώσφορος: Η επίδραση του φωσφόρου στη βλαστική ανάπτυξη και στην 

απ[όδοση των φυτών ντομάτας είναι συνάρτηση της διαθεσιμότητας του στοιχείου 

στο έδαφος, της περιεκτικότητας του εδάφους σε οργανική ουσία και της τιμής pH 

του εδάφους. Επιδρά θετικά με την προώθηση της ανάπτυξης του ριζικού συστήματος 

και τον ομοιόμορφο χρωματισμό του καρπού κατά την ωρίμανση. Ωστόσο, χαμηλή 

περιεκτικότητα φωσφόρου προκαλεί μωβ χρωματισμό στην κάτω επιφάνεια των 

φύλλων του φυτού, ενώ περίσσεια φωσφόρου έχει αρνητικό αποτέλεσμα στην 

ομοιόμορφη ανάπτυξη χρώματος στους καρπούς, στην οξύτητα του καρπού και στον 

σχηματισμό αυξημένων κενών χώρων στο εσωτερικό της ντομάτας. 

 

Κάλιο: Ο ρόλος του καλίου είναι σημαντικός για ποικίλες λειτουργίες του 

φυτού της ντομάτας. Αυξημένες ποσότητες καλίου επηρεάζουν θετικά παραμέτρους 

όπως η ποιότητα, το σχήμα, η συνεκτικότητα και ο ομοιόμορφος χρωματισμός του 

καρπού, ενώ μέτριες δόσεις αυξάνουν μεν την απόδοση, ωστόσο οι καρποί υστερούν 

ποιοτικά τόσο σε γεύση, όσο και στο χρωματισμό. Η μειωμένη χορήγηση καλίου στο 

φυτό της ντομάτας έχει ως αποτέλεσμα τον ανομοιόμορφο χρωματισμό του καρπού, 

ενώ τα συμπτώματα έλλειψης εμφανίζονται στα φύλλα της βάσης, τα οποία 

παρουσιάζουν χλώρωση και νεκρώνονται.  

 

Ασβέστιο: Η ΄έλλειψη ασβεστίου έχει ως αποτέλεσμα την περιορισμένη 

ανάπτυξη του ριζικού συστήματος, τη μειωμένη ανάπτυξη του φυτού, τόσο σε ύψος, 

όσο και σε ποσότητα φυλλώματος συνολικά. Η επίπτωση στους καρπούς είναι η 

εμφάνιση της φυσιολογικής ασθένειας «ξηρή σήψη της κορυφής», η οποία 

υποβαθμίζει την ποιότητα των καρπών ντομάτας.  

 

http://www.gaiapedia.gr/gaiapedia/index.php/%CE%95%CE%B4%CE%B1%CF%86%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CF%83%CF%85%CE%BD%CE%B8%CE%AE%CE%BA%CE%B5%CF%82_%CE%BD%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%AC%CF%84%CE%B1%CF%82
http://www.gaiapedia.gr/gaiapedia/index.php/%CE%92%CE%BF%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AC_%CF%87%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%BA%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AC_%CE%BD%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%AC%CF%84%CE%B1%CF%82
http://www.gaiapedia.gr/gaiapedia/index.php/%CE%A9%CF%81%CE%AF%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CF%83%CE%B7_%CE%BD%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%AC%CF%84%CE%B1%CF%82
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Μαγνήσιο: Δεδομένης της συμμετοχής του μαγνησίου στις φωτοσυνθετικές 

λειτουργίες του φυτού και στη σύνθεση μακρομορίων, όπως οι υδατάνθρακες, και τα 

σάκχαρα, περιορισμένη παροχή μαγνησίου στα φυτά ντομάτας θα έχει ποικίλες 

επιπτώσεις, όπως πρόκληση περιφερειακής χλώρωσης στα φύλλα αρχικά της βάσης 

με άμεσο αποτέλεσμα στη βλάστηση και στην απόδοση των φυτών.  

 

Βόριο: Η συμμετοχή του βορίου στις αντιδράσεις σύνθεσης υδατανθράκων, 

καθώς και ο ρόλος του στο σχηματισμό των οργάνων καρποφορίας του φυτού, 

καθιστούν την παρουσία του στοιχείου σε ικανοποιητική ποσότητα ιδιαίτερα 

σημαντική, τόσο για την ανάπτυξη, όσο και για την παραγωγή. Η έλλειψη βορίου έχει 

επίδραση στο χρωματισμό των φύλλων, τα οποία μεταχρωματίζονται 

πορτοκαλοκίτρινα.  

 

Μαγγάνιο: Η συμμετοχή του μαγγανίου, όπως και του βορίου που 

προαναφέρθηκε, στις αντιδράσεις σύνθεσης υδατανθράκων, καθώς και ο ρόλος του 

στο σχηματισμό των οργάνων καρποφορίας του φυτού, καθιστούν την παρουσία του 

στοιχείου αναγκαία για την βλαστική ανάπτυξη, αλλά και την παραγωγή. Η 

εκδήλωση μεσονεύριας χλώρωσης, ήπιας μορφής, αρχικά στα φύλλα της κορυφής, 

αποτελεί εκδήλωση έλλειψης του στοιχείου από το φυτό.  

 

Σίδηρος: Η έλλειψη σιδήρου είναι υπεύθυνη για την πρόκληση κιτρινίσματος 

αρχικά στα φύλλα της κορυφής των φυτών, όπου το έλασμα των φύλλων 

χρωματίζεται κίτρινο ή λευκοκίτρινο, ενώ οι νευρώσεις παραμένουν πρασινωπές.  

 

Ψευδάργυρος: Τα μειωμένα επίπεδα ψευδαργύρου εκδηλώνονται με 

συμπτώματα όπως η ήπια χλώρωση στο μίσχο, στις περιοχές μεταξύ των νευρώσεων, 

με συστροφή των μίσχων προς τα κάτω ή ακόμη και με νανισμό (Θανόπουλος, 2008). 
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1.4.2 Άρδευση 

Η καλλιέργεια απαιτεί τακτικές αρδεύσεις, αφού έχει μεγάλες απαιτήσεις σε 

νερό, προκειμένου να επιτευχθούν ικανοποιητικές αποδόσεις και καλή ποιότητα 

καρπών. Η άρδευση μπορεί να γίνει με σταγόνες, οπότε εξασφαλίζεται 

αποτελεσματικότερη αξιοποίηση από το φυτό του χορηγούμενου νερού και μειωμένη 

αλατότητα ή με αυλάκια. Οι αρδεύσεις θα πρέπει να επαναλαμβάνονται ανά τακτικά 

χρονικά διαστήματα ανάλογα με την περίοδο ανάπτυξης του φυτού, καθώς και τις 

κλιματικές συνθήκες, προκειμένου να αποφευχθούν προβλήματα έλλειψης ή 

περίσσειας σε καίριες περιόδους ανάπτυξης. Μη τακτική άρδευση, με κυμαινόμενα 

διαστήματα μεταξύ αρδεύσεων, μπορεί να προκαλέσει ζημίες στους καρπούς, όπως 

σχίσιμο στην περιοχή γύρω από τον ποδίσκο. 

Καίριες περίοδοι για την παροχή υγρασίας είναι κατά την περίοδο της 

ανθήσεως και της ανάπτυξης των πρώτων καρπών όπου η έλλειψη νερού έχει ως 

αποτέλεσμα τον περιορισμό της ανάπτυξης των φυτών και την παραγωγή καρπών 

μικρού μεγέθους.  

Ειδικότερα, η έλλειψη νερού κατά την εμφάνιση των επόμενων ταξιανθιών 

ενδέχεται να έχει σοβαρές επιπτώσεις στην παραγωγικότητα των φυτών εξαιτίας της 

παρατηρούμενης ανθόρροιας, της μείωσης του ποσοστού καρπόδεσης και του μικρού 

μεγέθους των παραγόμενων καρπών.  

Περιορισμένη διαθεσιμότητα νερού γενικότερα, που οδηγεί σε ξηρασία του 

εδάφους, προκαλεί επιβράδυνση της ανάπτυξης του φυτού και ζημιώνει τον 

παραγωγό. Παράγοντες όπως η αλατότητα του εδάφους, η χαμηλή θερμοκρασία του 

εδάφους (μικρότερη από 18oC), η προσβολή από ασθένειες και η ξηρασία του 

εδάφους που προκαλεί ισχυρότερη δέσμευση του εδαφικού νερού μειώνουν την 

ικανότητα προσρόφησης νερού από το ριζικό σύστημα. 

Στην αντίθετη περίπτωση, όταν δηλαδή παρέχεται υπερβολική ποσότητα 

νερού, τα αποτελέσματα διαφέρουν ανάλογα με το στάδιο ανάπτυξης του φυτού. 

Έτσι, η περίσσεια νερού στο έδαφος κατά την περίοδο μικρής κατανάλωσης 

ενδέχεται να επιφέρει ασφυξία στις ρίζες. Κατά το στάδιο της ανάπτυξης και μέχρι να 

εμφανιστεί η πρώτη ταξιανθία, η περίσσεια νερού προωθεί την βλαστική ανάπτυξη 

του φυτού, που πραγματοποιείται σε βάρος της ανθοφορίας και καρποφορίας, ενώ 

μπορεί να επιφέρει και ανθόρροια, καθώς και μειωμένο ποσοστό καρπόδεσης. 
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Οι επιπτώσεις της υπερβολικής υγρασίας στους καρπούς σχετίζονται τόσο με 

τα αογανοληπτικά συστατικά, όσο και με τη θρεπτική αξία. Ειδικότερα, μειώνεται η 

περιεκτικότητα των καρπών σε βιταμίνη C , ενώ προκαλείται μείωση των οργανικών, 

οξέων, των πρωτεϊνών και των διαλυτών στερεών. Τέλος, ο χρωματισμός των 

καρπών είναι ανομοιόμορφος, ενώ επηρεάζεται και η υφή (μαλάκωμα καρπών – 

μειωμένη σκληρότητα). 

 

1.4.3 Ζιζανιοκτονία  

Η ζιζανιοκτονία εφαρμόζεται είτε με μηχανικά μέσα ή και με εφαρμογή 

χημικών ουσιών στην περίπτωση της υπαίθριας καλλιέργειας. Μετά τη φύτευση τα 

φυτά χρειάζονται σκάλισμα επί της γραμμής και μεταξύ των γραμμών.  

 

 

1.5 Τρόπος πολλαπλασιασμού 

Συνήθως πραγματοποιείται σπορά του σπόρου σε σπορείο την άνοιξη ή 

νωρίτερα (τέλος Ιανουαρίου με αρχές Φεβρουαρίου) σε θερμαινόμενο θερμοκήπιο 

για να ακολουθήσει μεταφύτευση στο χωράφι τέλος της άνοιξης με αρχές 

καλοκαιριού, όταν τα φυτά έχουν αποκτήσει 3-4 πραγματικά φύλλα. Εναλλακτικά, 

πραγματοποιείται σπορά σε ένα τμήμα του αγροτεμαχίου και ακολουθεί μεταφύτευση 

των γυμνόριζων φυτών στις τελικές θέσεις τους. 

Η σπορά σε σπορείο πραγματοποιείται είτε σε ατομικά γλαστράκια ή σε δίσκο 

σποράς κατασκευασμένο από πλαστικό ή φελιζόλ και στη συνέχεια μεταφύτευση 

στην τελική θέση της καλλιέργειας. προηγείται η απολύμανση των σπόρων με 

εμβάπτισή τους σε νερό θερμοκρασίας 50οC για χρονικό διάστημα 25 λεπτών. 

Ο σχηματισμός ριζικού συστήματος είναι εύκολος για το φυτό, με αποτέλεσμα 

να επιτυγχάνει η μεταφύτευση του.  

Τα νεαρά φυτάρια εγκαθίστανται στις οριστικές τους θέσεις και η φύτευση 

πραγματοποιείται είτε σε μονές ή σε διπλές γραμμές. Ειδικότερα, ανάλογα με την 

εποχή του έτους που πραγματοποιείται η καλλιέργεια επιλέγεται ο ένας ή άλλος 

τρόπος φύτευσης, καθώς διαφέρουν οι περιβαλλοντικές συνθήκες (θερμοκρασία, 

σχετ. υγρασία, φωτισμός). Όταν η καλλιέργεια εγκαθίσταται στο τέλος του χειμώνα, 
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τα φυτά φυτεύονται σε διπλή γραμμή, για βελτιωμένο φωτισμό, ενώ για καλλιέργειες 

με μεγαλύτερη διάρκεια (πχ. μέχρι τον Δεκέμβριο) επιλέγεται η φύτευση σε μονές 

γραμμές, ώστε η καλλιέργεια να έχει τον καλύτερο δυνατόν αερισμό και φωτισμό.  

Στην Εικόνα 2 δίνεται ένας ενδεικτικός κύκλος ζωής των φυτών ντομάτας, 

που απαιτεί 5-10 ημέρες για την εκβλάστηση, 4-6 εβδομάδες στη συνέχεια μέχρι να 

φτάσει το κατάλληλο μέγεθος για να μεταφυτευθεί και 1-2 μήνες για να αρχίσει να 

καρποφορεί.  

 

 

 

Εικόνα 2. Ενδεικτικός κύκλος ζωής των φυτών ντομάτας 

(https://university.upstartfarmers.com/blog/beginners-guide-hydroponic-tomatoes) 

 

 

1.6 Εχθροί και ασθένειες 

Οι εχθροί της καλλιέργειας περιλαμβάνουν αφίδες, λεπιδόπτερα, λιριόμυζα, 

αλευρώδεις, θρίπες, έντομα εδάφους, βρωμούσες, τετράνυχους, ακάρεα και 

νηματώδεις  που φαίνονται πιο αναλυτικά στον Πίνακα 2.  

 

Πίνακας 2. Εχθροί της καλλιέργειας ντομάτας (Μπουρνάκας, 2007b) 

Κατηγορία Επιστημονικό όνομα Κοινό όνομα 

Αφίδες Myzus persicae  πράσινη αφίδα της 

ροδακινιάς 

Macrosiphum euphorbiae ροζ αφίδα της πατάτας 

Aulacorthum solani αφίδα της δακτυλίδας 

Λεπιδόπτερα Heliothis armigera  πράσινο σκουλήκι 



[22] 
 

Κατηγορία Επιστημονικό όνομα Κοινό όνομα 

Spodoptera littoralis Σποντόπτερα 

Chrysodeixis chalcites κάμπια της τομάτας 

Λιριόμυζα Liriomyza bryoniae λιριόμυζα της τομάτας 

L. trifoliae αμερικάνικη λιριόμυζα 

L. huldobrensis λιριόμυζα του μπιζελιού 

Αλευρώδεις Trialeurodes 

vaporariorum 

αλευρώδης θερμοκηπίου 

Bemisia tabaci αλευρώδης του καπνού 

Θρίπες Thrips tabaci θρίπας του καπνού 

Frankliniella occidentalis Αμερικάνικος θρίπας 

Έντομα εδάφους Agriotes spp. (Coleoptera 

– Elateridae/ 

Σιδηροσκούληκα 

Agriotis spp. (Lepidoptera 

– Noctuidae 

αγροτίδες ή 

κοφτοσκούληκα 

Βρωμούσες Nezara viridula  

Τετράνυχος Tetranychus urticae  

T. cinnabarinus  

T. turkestani 

 

 

Άκαρι Aculops lycopersici  

Νηματώδεις Meloidogyn spp.  

 

Οι σημαντικότερες ασθένειες της καλλιέργειας περιλαμβάνουν τις 

μυκητολογικές ασθένειες που φαίνονται πιο αναλυτικά στον Πίνακα 3 και τις 

βακτηριακές που φαίνονται στον Πίνακα 4. Μεγάλη συχνότητα εμφάνισης έχει για τις 

καλλιέργειες ντομάτας που βρίσκονται υπαιθρίως το ωίδιο, το οποίο καταπολεμείται 

με την εφαρμογή θειαφισμάτων. 
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Πίνακας 3. Μυκητολογικές ασθένειες της καλλιέργειας ντομάτας (Μπουρνάκας, 

2007a) 

Κατηγορία Επιστημονικό όνομα Κοινό όνομα 

Αδρομυκώσεις Verticillium dahliae Βερτισίλλιο 

Fuzarium oxysporym f. sp. 

Lycopersici 

Φουζάριο: 

Fuzarium oxysporym f. sp. 

radicis lycopersici 

Φουζάριο: 

Pyrenochaeta lycopersici Φελλώδης σηψιρριζία – 

Πυρηνοχαίτα 

Rhizoctonia solani Ριζοκτόνια 

Phytophthora parasitica, 

P. citriohthora, P. 

criptogea, P. capsici 

Φυτόφθορα 

Pythium spp. Πύθιο 

Phytophthora infestans Περονόσπορος 

 Alternaria alternate f. sp. 

lycopersici, Alternaria 

solani 

Αλτεναρίωση 

 Botrytis cinerea Βοτρύτης 

 Fulvia fulva, 

Cladosporium fulvum 

Κλαδοσπορίαση:  

 Sclerotinia sclerotiorum Σκληρωτινίαση 

 Sclerotium rolfsii Σκληρωτίαση  

 Didymella lycopersici Διδυμέλλα 

 Leveillula taurica Ωίδιο 
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Πίνακας 4. Βακτηριολογικές ασθένειες της καλλιέργειας ντομάτας (Αλιβιζάτος 2007) 

Επιστημονικό όνομα Κοινό όνομα 

Clavibacter michiganensis subsp. 

michiganensis 

Βακτηριακό έλκος 

Pseudomonas syringae pv. tomato Βακτηριακή στιγμάτωση 

Xanthomonas campestris pv. vesicatoria Βακτηριακή κηλίδωση 

Ralstonia solanaceatum Βακτηριακή μάρανση 

Pseudomonas viridiflava, P. corrugate, P. 

cichorri, P. fluorescens biovars I και ΙΙ, 

Erwinia carotovora subsp. Carotovora 

Νέκρωση της εντεριώνης 

 

Οι ιώσεις που προσβάλλουν το είδος φαίνονται στον Πίνακα 5. 

Πίνακας 5. Ιώσεις της καλλιέργειας ντομάτας (Κυριακοπούλου, 1995) 

Όνομα ίωσης 

Ιός του κίτρινου καρουλιάσματος των φύλλων της τομάτας (TYLCV) 

Ιός της χλώρωσης της τομάτας (ToCV) 

Ιός της μολυσματικής χλώρωσης της τομάτας (ΤICV) 

Ιός του κηλιδωτού μαρασμού της τομάτας (TSWV) 

Ιός του θαμνώδους νανισμού της τομάτας (ΤΒSV) 

Ιός του μωσαϊκού του καπνού (TMV) 

Ιός του μωσαϊκού της αγγουριάς (CMV) 

Ιός του μωσαϊκού της τομάτας (ToMV) 

Ιός του ίκτερου των νεύρων της τομάτας (ΤVYV) 

Ιός Υ της πατάτας (PVY) 

 

 

1.7 Ωρίμανση - Συγκομιδή  
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Ο καρπός της ντομάτας διέρχεται από έναν αριθμό έξι σταδίων κατά την 

ωρίμανση από πράσινος καρπός, που δεν έχει ωριμάσει φυσιολογικά, σε κόκκινο 

καρπό που είναι πλέον φυσιολογικά ωριμασμένος. Ο διαχωρισμός σε ενδιάμεσα 

στάδια ωρίμανσης του καρπού δεν είναι σαφής αλλά πραγματοποιείται τεχνικά, με 

βάση τα ακόλουθα χαρακτηριστικά.  

1ο στάδιο: Καρπός ανώριμος 

Το στάδιο αυτό διακρίνεται από το πράσινο χρώμα των καρπών, και την εμφάνιση 

των σπερμάτων, τα οποία δεν έχουν ωριμάσει και δεν  περιβάλλονται από ζελατινώδη 

ουσία. 

2ο στάδιο: Καρπός πράσινος ώριμος 

Το στάδιο αυτό διακρίνεται από το μέγεθος του καρπού, που έχει λάβει τις τελικές 

του διαστάσεις. Όσον αφορά στον χρωματισμό, αυτός αρχίζει να αποκτά ρόδινες 

αποχρώσεις, στην κορυφή του καρπού ιδιαίτερα, που από πράσινη μετατρέπεται σε 

πρασινοκίτρινη. Τα σπέρματα, σε αντίθεση με το προηγούμενο στάδιο, 

περιβάλλονται πλέον από ζελατινώδη ουσία, η οποία εντοπίζεται στις εσωτερικές 

κοιλότητες της ντομάτας. Αυτό είναι το κατάλληλο στάδιο συγκομιδής της ντομάτας, 

όταν οι καρποί πρόκειται να μεταφερθούν σε μακρινές αποστάσεις από τα σημεία 

παραγωγής, για να εμπορευθούν. 
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Εικόνα 3. Πράσινοι καρποί ντομάτας 

(https://university.upstartfarmers.com/blog/beginners-guide-hydroponic-tomatoes) 

 

3ο στάδιο: Καρπός ροδίζων 

Το στάδιο αυτό διακρίνεται από την επέκταση των ρόδινων αποχρώσεων και του 

πρασινοκίτρινου χρωματισμού σε όλη την επιφάνεια του καρπού ντομάτας, ενώ ο 

χρωματισμός της κορυφής του καρπού είναι πλέον σαφώς ρόδινος. 

4ο στάδιο: Καρπός ρόδινος 

Το στάδιο αυτό διακρίνεται από την επέκταση του ρόδινου χρωματισμού στο 75% 

της επιφάνειας των καρπών ντομάτας. 

5ο στάδιο: Καρπός ώριμος 

Το στάδιο αυτό διακρίνεται από την επέκταση του ροδοκόκκινου χρωματισμού στο 

σύνολο της επιφάνειας των καρπών ντομάτας, χωρίς ωστόσο η σάρκα να μαλακώσει, 

αλλά διατηρεί τη σκληρότητα της. Ο καρπός της ντομάτας στο στάδιο αυτό έχει 

ωριμάσει φυσιολογικά πλήρως και βρίσκεται στο κατάλληλο στάδιο ώστε να 



[27] 
 

καταναλωθεί. Ο καρπός ωριμάζει απότομα, είναι κλιμακτηρικός καρπός και μπορεί 

να φτάσει στο επόμενο στάδιο, στο στάδιο της υπερωρίμανσης, σε σύντομο χρονικό 

διάστημα. 

6ο στάδιο: Καρπός υπερώριμος 

Το στάδιο αυτό διακρίνεται από τον έντονο κόκκινο χρωματισμό (ή ροδοκόκκινο 

χρωματισμό, ανάλογα με την ποικιλία ντομάτας) της επιφάνειας των καρπών 

ντομάτας, και το μαλάκωμα της σάρκας. Στο στάδιο αυτό ο καρπός είναι 

ακατάλληλος για να εμπορευθεί.  

Οι καρποί της ντομάτας συγκομίζονται σε διάστημα 2 μηνών περίπου από την 

ημερομηνία μεταφύτευσης, παρόλο που παράγοντες όπως είναι οι συνθήκες 

περιβάλλοντος στο χώρο ανάπτυξης (θερμοκρασία, ηλιοφάνεια) και η ανάπτυξη που 

είχαν τα φυτά κατά την εποχή της μεταφύτευσης επηρεάζουν ντο διάστημα μέχρι τη 

συγκομιδή των καρπών. 

 

Η συγκομιδή των καρπών ντομάτας πραγματοποιείται συμπεριλαμβάνοντας 

τον κάλυκα και τμήμα του μίσχου, αφού ο μίσχος μπορεί να  αποκοπεί εύκολα 

ασκώντας πίεση με τον αντίχειρα στον κόμβο του υπάρχει στο μέσο του μίσχου. Η 

διατήρηση του κάλυκα και του μίσχου συντελούν αφενός στη μειωμένη απώλεια  

υγρασίας κατά τις διαδικασίες μεταφοράς και αποθήκευσης των καρπών ντομάτας, 

και αφετέρου στην παροχή  οπτικής ένδειξης για το διάστημα που έχει παρέλθει από  

την ημερομηνία συγκομιδής αποτελώντας ένα ποιοτικό κριτήριο αξιολόγησης των 

καρπών.  

Στη θερμοκηπιακή καλλιέργεια ντομάτας, η συχνότητα συγκομιδής των 

καρπών κυμαίνεται από 1 φορά την εβδομάδα (σε μικρές μονάδες για περιορισμό των 

εργατικών εξόδων) έως 2-3 φορές κάθε εβδομάδα.  

Αναφορικά με τις αποδόσεις, αυτές κυμαίνονται σε 6-10 τόννους ανά στρέμμα 

για τις ποικιλίες ντομάτας που υποστυλώνονται και 3-5 τόννους ανά στρέμμα για τις 

ποικιλίες που δεν υποστυλώνονται και δεν κλαδεύονται, για την υπαίθρια καλλιέργεια 

στη χώρα μας. Ωστόσο, διάφοροι παράγοντες, που περιλαμβάνουν κλιματολογικές 
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συνθήκες, εδαφικές συνθήκες, καλλιεργητικές τεχνικές και φροντίδες του φυτού, 

επηρεάζουν άμεσα τις αποδόσεις και τη διάρκεια του διαστήματος παραγωγής. 

Εβδομαδιαίες αποδόσεις της τάξεως των 0,4-0,8 τόννων ανά στρέμμα αποτελούν 

ικανοποιητική έως υψηλή παραγωγή.  
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2. Η ΠΟΙΚΙΛΙΑ CHEROKEE 

2.1 Χαρακτηριστικά 

Η συγκεκριμένη ποικιλία ανήκει στις λεγόμενες ντομάτες «κειμήλια» 

(heirlooms), αφού ο σπόρος της φαίνεται να έχουν καταγωγή από τη φυλή Ινδιάνων 

Τσερόκι, ενώ οι σπόροι της που πωλούνται κυρίως στις ΗΠΑ προέρχονται από την 

πολιτεία Tενεσί (Tennessee). Η εταιρεία Southern Seed Exchange ήταν η πρώτη 

εταιρεία σπόρων που προσέφερε την Cherokee Purple στην αγορά, σε περιορισμένη 

ποσότητα το 1993. 

Οι μωβ ντομάτες ταξινομούνται βοτανικά ως Lycopersicon esculentum cv. 

Cherokee Purple. Το 1995, μια μετάλλαξη της Cherokee Purple προέκυψε στο κήπο 

της Craig LeHoullier στη Βόρεια Καρολίνα, η οποία ονομάστηκε Cherokee 

Chocolate, και ο κίτρινος φλοιός δίνει στην ποικιλία μια απόχρωση καφετιά μαόνι. 

Στη συνέχεια, η Cherokee Green προέκυψε στον κήπο του Craig LeHoullier το 1997 

από φύτευση της Cherokee Chocolate, μία από τις πολλές ποικιλίες ντομάτας των 

οποίων η σάρκα μένει πράσινη όταν ωριμάζει, ενώ το χρώμα του φλοιού είναι 

κίτρινο. 

 

Εικόνα 4. Καρποί ντομάτας Τσερόκι μωβ 
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Οι μωβ ντομάτες ανήκουν στην ομάδα των καρπών που είναι μεγάλες και 

πολύ ζουμερές, με έντονη γεύση που προσφέρονται για νωπή κατανάλωση 

(www.specialtyproduce.com). Η ποικιλία Cherokee Purple αναπτύσσεται καλά στις 

περισσότερες περιοχές των ΗΠΑ (www.bonnieplants.com). 

Η ποικιλία Τσερόκι Μωβ χαρακτηρίζεται από το ύψος των φυτών που είναι 

αυξημένο, καθώς και τους καρπούς μεγάλου μεγέθους που παράγει. Η γεύση των 

καρπών είναι  πολύ νόστιμη και έχει ένα ξεχωριστό βαθύ κοκκινωπό-μοβ χρώμα 

(www.gardeningchannel.com). 

Η ποικιλία Cherokee Purple είναι γενικά εύκολο να αναπτυχθεί. Τα φυτά 

απαιτούν φροντίδα στα αρχικά στάδια, αλλά μόλις εγκατασταθούν, απαιτούν μόνο 

τακτικό πότισμα και περιστασιακή λίπανση. 

 

2.2 Τεχνική της καλλιέργειας 

Η προετοιμασία του σπορείου και η σπορά πρέπει να ξεκινήσουν τουλάχιστον 

8 εβδομάδες πριν από την τελευταία ημερομηνία παγετού. Η ποικιλία Cherokee 

Purples είναι σχετικά αργής ανάπτυξης και θα αναπτυχθεί αργά (ακόμη και όταν 

φυτεύεται σε γλάστρες) για τις πρώτες τρεις ή τέσσερις εβδομάδες μετά την 

εκβλάστηση (www.gardeningchannel.com). 

Τα σπορόφυτα που προέρχονται από θερμοκήπιο πρέπει να φυλάσσονται σε 

κλειστό χώρο για μια εβδομάδα περίπου και να σκληραγωγηθούν πριν την 

μεταφύτευση. Τα φυτά είναι ιδιαίτερα ευαίσθητα στις καιρικές συνθήκες (κρύο, 

μεγάλη ηλιοφάνεια κλπ.) όταν είναι μικρά και πρέπει να προστατεύονται. 

Όταν τα φυτά φυτευτούν στο έδαφος θα πρέπει να είναι εκτεθειμένα πλήρως 

στον ήλιο. Το έδαφος θα πρέπει να είναι πλούσιο και ελαφρώς όξινο και τα φυτά θα 

χρειαστούν τουλάχιστον 90 cm διαθέσιμου χώρου, συνιστάται ωστόσο να παρέχεται 

χώρος τουλάχιστον 1,20 m για να έχουν μια καλή εξάπλωση των κλάδων. Το ύψος 

των φυτών μπορεί να φτάσει τα 2,7 m, γι’ αυτό τα φυτά χρειάζονται στήριξη με 

καλάμια ή πλέγματα. Η στήριξη των νεαρών βλαστών είναι αναγκαία για να 

ενθαρρυνθεί η ανάπτυξη του ριζικού συστήματος και η ισχυρή ανάπτυξη των 

στελεχών.  

http://www.specialtyproduce.com/
http://www.gardeningchannel.com/
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Πέρα από το μέγεθος των φυτών, και το μεγάλο μέγεθος και βάρος των 

καρπών επιβάλει την εγκατάσταση συστήματος στήριξης όχι μόνο των φυτών, αλλά 

και των καρπών, ιδιαίτερα όταν οι καρποί πλησιάζουν στην ωριμότητα.  

Οι O’Connell et al. (2012) που καλλιέργησαν την ποικιλία υπό κάλυψη σε 

υψηλά τούνελ (Εικόνα 5) και στον αγρό (υπαίθρια), διαπίστωσαν ότι η καλλιέργεια 

υπό κάλυψη σε υψηλά τούνελ βελτίωσε την ποιότητα των καρπών και αύξησε την 

απόδοση. 

 

Εικόνα 5. Καλλιέργεια ντομάτας σε υψηλό τούνελ (αριστερά) και υπαίθρια 

(δεξιά) (O’Connell et al. 2012) 

 

Η εγκατάσταση των φυτών από τους O’Connell et al. (2012) 

πραγματοποιήθηκε σε γραμμές που αποτελούνταν από έξι φυτά η καθεμία, μήκους 

3,7m, ενώ η απόσταση μεταξύ των φυτών ήταν 61 cm και η απόσταση μεταξύ των 

γραμμών ήταν 1,4 m, με αποτέλεσμα να επιτευχθεί πυκνότητα φυτών 11.960 φυτά/ha 

(0,84 m2/φυτό). Η εγκατάσταση των φυτών στην υπαίθρια καλλιέργεια 

πραγματοποιήθηκε ένα μήνα αργότερα, σε σύγκριση με την καλλιέργεια υπό κάλυψη 

σε υψηλά τούνελ. 
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2.3 Απαιτήσεις καλλιέργειας 

2.3.1 Απαιτήσεις σε εδαφικές συνθήκες 

Όπως σε όλες τις ποικιλίες ντομάτας, είναι απαραίτητο να χρησιμοποιηθεί 

πλούσιο έδαφος. Ειδικότερα, το έδαφος πρέπει να είναι αεριζόμενο, πλούσιο σε 

θρεπτικά συστατικά και πρέπει να επιτρέπει τη διείσδυση των ριζών που στο 

συγκεκριμένο φυτό μπορεί να φτάνουν σε βάθος μεγαλύτερο από 15 cm. Στην αρχή 

θα πρέπει να παρέχεται σχετικά υψηλή ποσότητα αζώτου, που στη συνέχεια 

μειώνεται. Η ποικιλία Cherokee ευδοκιμεί άριστα σε εδάφη με τιμές pH 6 έως 6,5 

(www.gardeningchannel.com). 

 

 

Εικόνα 6. Ώριμοι καρποί ντομάτας Τσερόκι 

 

3.3.2 Άρδευση - λίπανση 

Τα φυτά απαιτούν τακτική άρδευση, ενώ κάθε 30-45 ημέρες προστίθεται ένα 

μίγμα ελαφράς λίπανσης. Συστήνεται η ομοιόμορφη εφαρμογή ενός ισορροπημένου 

λιπάσματος, εφόσον το έδαφος περιείχε εξαρχής υψηλή ποσότητα σε άζωτο (όπως 

συνιστάται). 

http://www.gardeningchannel.com/
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Οι O’Connell et al. (2012) που καλλιέργησαν την ποικιλία Cherokee Purples 

υπαίθρια και υπό κάλυψη σε υψηλό τούνελ αναφέρουν ότι χορήγησαν συνολικά στην 

καλλιέργεια τις ακόλουθες ποσότητες θρεπτικών στοιχείων: 

• Άζωτο : 112 Kg N/ha 

• Κάλιο 121 -130 Kg K/ha 

Όσον αφορά στην άρδευση, οι O’Connell et al. (2012) εγκατάστησαν 

σύστημα άρδευσης με σταγόνες τόσο στην υπαίθρια, όσο και στην υπό κάλυψη 

καλλιέργεια, με απόσταση ανάμεσα στους σταλάκτες 30,5 cm και χορηγούσαν νερό 

με ροή 19 L/h ανά 30,5 cm. 

 

3.3.3 Φυτοπροστασία 

Η ποικιλία Cherokee Purples είναι γενικά ανθεκτική στις ασθένειες Fusarium 

Wilt (αδρομύκωση) και Septoria, που αποτελούν τις πιο κοινές ασθένειες της 

καλλιέργειας ντομάτας. Εφόσον τα φυτά διατηρούνται υγιή, μπορούν να αντισταθούν 

σχεδόν σε όλες τις ασθένειες και τα περισσότερα παράσιτα.  

Η διατήρηση των καρπών σε απόσταση από το έδαφος τους προστατεύει από 

προσβολές των περισσότερων μαλακίων. Οι παρασιτικοί παράγοντες, όπως τα πουλιά 

και οι ακρίδες δεν ελκύονται γενικά από τους καρπούς Τσέροκι μωβ εξαιτίας του 

περίεργου χρωματισμού τους, αλλά οι κάμπιες μπορούν να καταστρέψουν το φυτό.  

Όσον αφορά στις ιώσεις, ο πρωταρχικός εχθρός τους στις Ηνωμένες Πολιτείες 

είναι ο ιός του μωσαϊκού, ο οποίος συνήθως μεταφέρεται από έντομα και 

χαρακτηρίζεται από το κατσάρωμα των φύλλων και μαρασμό. Επειδή ο ιός δεν 

μπορεί να θεραπευτεί, σε περίπτωση προσβολής θα πρέπει να αφαιρεθούν τα φυτά 

και να καταστραφούν άμεσα. 

Οι O’Connell et al. (2012) που καλλιέργησαν την ποικιλία υπαίθρια και υπό 

κάλυψη σε υψηλό τούνελ διαπίστωσαν ότι τα κύρια προβλήματα που εμφάνισε η 

καλλιέργεια ήταν το σχίσιμο των καρπών, η σήψη της άκρης του άνθους και η 

προσβολή από έντομα. Η συχνότητα εμφάνισης του ιού του κηλιδωτού μαρασμού της 
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τομάτας (TSWV) και του Gray Leaf Spot (GLS) ήταν μικρότερη στα φυτά που 

καλλιεργήθηκαν υπό κάλυψη σε σύγκριση με την καλλιέργεια στον αγρό. 

 

3.4 Ωρίμανση - Συγκομιδή 

Για τις περισσότερες καλλιέργειες της συγκεκριμένης ποικιλίας, θα 

χρειαστούν τουλάχιστον 80 μέρες για τη συγκομιδή. Οι O’Connell et al. (2012) 

αναφέρουν ότι η ποικιλία απαιτεί 1100 GGD (Growing Degree Days) βαθμοημέρες 

ανάπτυξης (ωρίμανσης), δηλαδή βαθμούς θερμοκρασίας πάνω από ένα συγκεκριμένο 

όριο (δηλαδή τη βασική θερμοκρασία που είναι η ελάχιστη θερμοκρασία ανάπτυξης 

της καλλιέργειας), για να ωριμάσει το 50% των καρπών. 

Οι κατάλληλες για συγκομιδή ντομάτες είναι μεγάλες και έχουν μια έντονη 

πορφυρή απόχρωση σε βαθύ κόκκινο φόντο. Στο πάνω μέρος τους συνήθως 

παραμένουν πράσινοι, αλλά μπορεί να πάρουν ελαφρύ ρόδινο χρώμα όταν 

ωριμάσουν. Η γεύση της ντομάτας Cherokee Purple αποτελείται από έναν πλούσιο 

συνδυασμό κυρίως γλυκιάς γεύσης με μερικές όξινες νότες. Παρά τη σχετική 

γλυκύτητα της ντομάτας, η γεύση της δεν είναι πολύ γλυκιά, αλλά ισορροπημένη, 

σύνθετη και ελαφρώς καπνιστή (www.specialtyproduce.com). Τα ιδανικά γευστικά 

χαρακτηριστικά της ντομάτας επιτυγχάνονται όταν οι καρποί αφήνονται να 

ωριμάσουν πάνω στο φυτό της ντοματιάς . 

 

Εικόνα 7. Ντομάτες της ποικιλίας Τσερόκι 
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 Οι αποδόσεις της ποικιλίας είναι ικανοποιητικές για την κατηγορία της 

(ντομάτες – κειμήλια), αλλά μικρές σε σύγκριση με τις σύγχρονες ποικιλίες ντομάτας. 

Σε ιδανικές κλιματολογικές συνθήκες και μακρά θερινή περίοδο η ντοματιά αποδίδει 

μέχρι 20 καρπούς ανά φυτό (www.bonnieplants.com). 

Οι O’Connell et al. (2012) που καλλιέργησαν για δύο έτη την ποικιλία υπό 

δύο διαφορετικές συνθήκες, δηλαδή στον αγρό και υπό κάλυψη σε υψηλό τούνελ 

διαπίστωσαν την πρώτη περίοδο παρόμοιες συνολικές αποδόσεις (100 t/ ha), αλλά τη 

δεύτερη περίοδο η απόδοση ήταν κατά 33% υψηλότερη στο σύστημα υπό κάλυψη 

(100 t/ ha έναντι 67 t/ ha, αντίστοιχα). Και τα δύο έτη, η φύτευση των φυτών υπό 

κάλυψη πραγματοποιήθηκε ένα μήνα νωρίτερα και η συγκομιδή 3 εβδομάδες 

νωρίτερα σε σύγκριση με την αντίστοιχη καλλιέργεια στον αγρό. Στην Εικόνα 8 

φαίνεται η εβδομαδιαία απόδοση σε καρπούς της ποικιλίας, καλλιεργούμενη υπαίθρια 

και υπό κάλυψη. 

 

Εικόνα 8. Εβδομαδιαία απόδοση υπαίθριας (•) και υπό κάλυψη (▪) 

καλλιέργειας ντομάτας Cherokee Purple (O’Connell et al. 2012) 

 

http://www.bonnieplants.com/
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Ένα σημαντικό πρόβλημα για την ποικιλία ντομάτας 'Cherokee Purple' είναι η 

ευαισθησία των καρπών σε ελαττώματα που μειώνουν την εμπορευσιμότητα τους. Οι 

O’Connell et al. (2012) διαπίστωσαν ότι το ποσοστό εμπορικότητας της καλλιέργειας 

τομάτας κυμάνθηκε από 36% έως 69% στην καλλιέργεια υπό κάλυψη σε υψηλές 

σήραγγες και από 47% έως 65% στην υπαίθρια καλλιέργεια, και για τα 2 έτη μελέτης. 

Το 2007, μόνο το 36% των καρπών που συγκομίστηκαν ήταν εμπορεύσιμοι στην υπό 

κάλυψη καλλιέργεια εξαιτίας της μεγάλης συχνότητας σχισίματος των καρπών, το 

οποίο βελτιώθηκε σε 69% την επόμενη χρονιά με κατάλληλη διαχείριση της 

καλλιέργειας (διαχείριση της ποσότητας νερού, της υγρασία ςκαι της έντασης του 

φωτός), ενώ μία βιολογική καλλιέργεια της ίδιας ποικιλίας στην περιοχή πέτυχε κατά 

μέσο όρο 75% εμπορευσιμότητα των καρπών.  

 

3.5 Συλλογή και διαχείριση σπόρων 

Οι σπόροι των καρπών Τσερόκι στεγνώνουν εύκολα και αποθηκεύονται. Θα 

πρέπει να καθαριστούν προσεκτικά και να στεγνώσουν με αργό ρυθμό. Οι 

περισσότεροι καλά αποξηραμένοι σπόροι μπορούν να διατηρηθούν για 2-3 χρόνια σε 

δροσερό, ξηρό μέρος. Μετά την απομάκρυνση των σπόρων το περίβλημα μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί στη μαγειρική για γέμισμα.  

 

 

3.6 Χρήσεις καρπού 

Οι ντομάτες Τσερόκι μπορούν να καταναλωθούν με ποικίλους τρόπους. Οι 

καρποί είναι εξαιρετικοί ωμοί, αποξηραμένοι, κονσερβοποιημένοι ή σοταρισμένοι. 

Συνήθως οι καρποί δεν μαγειρεύονται αλλά καταναλώνονται ωμοί, ως συστατικό σε 

σάντουιτς και σαλάτες, εξαιτίας της εντυπωσιακής εμφάνισης και της ωραίας γεύσης 

τους. Ακόμη μπορούν να χρησιμοποιηθούν για παρασκευή σάλτσας ντομάτας, καθώς 

και ψημένοι. 

Οι καρποί έχουν ανοιχτό χρώμα εξωτερικά αλλά πλούσιο, σκούρο χρώμα στο 

εσωτερικό. Οι καρποί της ποικιλίας Cherokee Purple μπορεί να διατηρήσουν μια 
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κάπως πρασινωπή απόχρωση κοντά στο στέλεχος όταν ωριμάσουν. Η καθαρή 

επιδερμίδα εξωτερικά και το βαθύ κόκκινο χρώμα στο εσωτερικό, η περιεκτικότητα 

σε χυμό και οι θύλακες με σπόρια που περιβάλλονται από πρασινωπό πήκτωμα που 

περιέχονται διάσπαρτοι ακανόνιστα στο εσωτερικό των καρπών είναι χαρακτηριστικό 

της ποικιλίας.  

Η γεύση των καρπών είναι ιδιαίτερα επιθυμητή από τους καταναλωτές και 

επιτυγχάνει υψηλή βαθμολογία σε οργανοληπτικές δοκιμές ντομάτας. 

Χρησιμοποιείται σε σάντουιτς και σαλάτες, αλλά μπορεί να χρησιμοποιηθεί και ως 

σάλτσα για παρασκευή πίτσας. (www.specialtyproduce.com). 
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3. ΥΔΡΟΠΟΝΙΚΗ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΟΜΑΤΑΣ 

3.1 Υδροπονική καλλιέργεια 

Η υδροπονία είναι ένα αναπτυσσόμενο σύστημα, όπου τα θρεπτικά στοιχεία 

που απαντώνται κανονικά στο έδαφος διαλύονται σε κατάλληλες ποσότητες στο νερό 

άρδευσης που τροφοδοτείται στα φυτά. Αυτό το σύστημα περιλαμβάνει αρκετές 

τεχνικές, οι οποίες γενικά διαφέρουν ως προς τις μεθόδους που χρησιμοποιούνται για 

την παροχή του θρεπτικού διαλύματος στην καλλιέργεια. Η υδροπονία αναφέρεται 

επίσης ως καλλιέργεια «χωρίς ρύπους», επειδή τα φυτά καλλιεργούνται σε καθαρό 

θρεπτικό διάλυμα (καλλιέργεια νερού) ή σε μέσα τεχνητής καλλιέργειας που είναι 

συνήθως πορώδη στερεά υλικά (καλλιέργεια υποστρώματος) και αντικαθιστούν το 

κοινό γεωργικό έδαφος (Pardossi et al. 2006). 

Στην υδροπονική καλλιέργεια τα φυτά αναπτύσσονται χωρίς τη χρήση 

εδάφους. Ειδικότερα, τα φυτά μπορούν να καλλιεργηθούν με έναν από τους δύο 

τρόπους: 

• Χρησιμοποιώντας ένα μέσο καλλιέργειας όπως βερμικουλίτη ή περλίτη 

(δηλαδή, ελαφριές, αποστειρωμένες, φυσικές ουσίες που βρίσκονται στην 

επιφάνεια της Γης) ή χαλίκι 

• Υποστηρίζοντας το φυτό και διατηρώντας τις ρίζες του αιωρούμενες στο νερό 

(Morganthaler, 2017). 

Σε κάθε περίπτωση, προστίθενται θρεπτικές ουσίες στο μέσο καλλιέργειας. 

Όταν το θρεπτικό διάλυμα που προστίθεται στο υδροπονικό σύστημα ανακυκλώνεται 

στη συνέχεια, το σύστημα καλλιέργειας χαρακτηρίζεται ως κλειστό. Στην αντίθετη 

περίπτωση που το θρεπτικό διάλυμα χάνεται το σύστημα χαρακτηρίζεται ανοιχτό 

(Πατεράκης, 2013). 

Η υδροπονία προσφέρει πολλά πλεονεκτήματα σε σχέση με τη συμβατική 

καλλιέργεια στον αγρό. Για παράδειγμα, η χρήση του νερού και των λιπασμάτων 

είναι πιο αποτελεσματική με την υδροπονία, τα φυτά μπορούν να καλλιεργηθούν σε 

όλο το χρόνο, η ποσότητα και η ποιότητα της παραγωγής είναι ιδιαίτερα 

προβλέψιμες, διότι δεν εξαρτώνται γεωγραφική περιοχή ή γεωκλιματικές συνθήκες 

και η μόλυνση των φυτών απουσιάζει ή είναι ελάχιστη, ενώ το φυτικό υλικό είναι 

εύκολο να επεξεργαστεί και να εξαχθεί. Με την υδροπονία, τη διαχείριση της 

άρδευσης και της λίπανσης που σχετίζονται με τον αποτελεσματικό έλεγχο και η 
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βελτιστοποίηση των κλιματικών συνθηκών καθίσταται δυνατή η τυποποίηση της 

διαδικασίας παραγωγής και ενισχύεται η αύξηση και ανάπτυξη των φυτών. Ως εκ 

τούτου, μπορεί να επιτευχθεί πιο σύντομος κύκλος ανάπτυξης και υψηλότερη 

απόδοση σε σύγκριση με τη συμβατική καλλιέργεια. Ο περιορισμός του κύκλου 

ανάπτυξης προσφέρει την πρόσθετη ευκαιρία δημιουργίας περισσότερων διαδοχικών 

ανάπτυξης εντός του έτους. Ως εκ τούτου, μπορεί να επιτευχθεί σημαντική αύξηση 

της συνολικής παραγόμενης βιομάζας, με την προϋπόθεση ότι υπάρχει κατάλληλος 

προγραμματισμός της φύτευσης και της πολλαπλής συγκομιδής (Pardossi et al. 2006). 

 

 

Εικόνα 9. Σύγχρονο υδροπονικό θερμοκήπιο (www.aua.gr) 

 

Συγκεντρωτικά, τα πλεονεκτήματα της υδροπονικής καλλιέργειας 

περιλαμβάνουν τα ακόλουθα: 

❖ Οι θρεπτικές ουσίες που προστίθενται στο σύστημα μπορούν να ελεγχθούν για 

τη μεγιστοποίηση της παραγωγικότητας. 
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❖ Δεδομένου ότι τα υδροπονικά συστήματα συνήθως τοποθετούνται σε 

εσωτερικούς χώρους, η ένταση του φωτός και η θερμοκρασία μπορούν επίσης 

να ελεγχθούν. 

❖ Η συγκέντρωση αερίου διοξειδίου του άνθρακα μπορεί να αυξηθεί τεχνητά. 

❖ Υπάρχει δυνατότητα παραγωγής καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους  

❖ Λαμβάνεται προϊόν ανώτερης ποιότητας και ελαχιστοποιείται η επιμόλυνση 

του προϊόντος από ρυπαντές, φυτοφάρμακα και μικροοργανισμούς. 

❖ Επειδή δεν υπάρχει έδαφος, τα παράσιτα και οι ασθένειες των φυτών 

ελέγχονται πιο εύκολα. 

❖ Είναι δυνατή η καλλιέργεια φυτών σε περιοχές όπου θα ήταν κανονικά 

αδύνατη (πχ. λόγω καιρικών συνθηκών) ή μη πρακτική (Morganthaler, 2017). 

Τα μειονεκτήματα της υδροπονικής καλλιέργειας περιλαμβάνουν τα 

ακόλουθα: 

❖ Οι δυσκολίες με την τελειοποίηση της τεχνολογίας σημαίνουν ότι τα εμπορικά 

υδροπονικά συστήματα δεν είναι κοινά. 

❖ Ενώ οι αποδόσεις των καλλιεργειών είναι υψηλές σε σύγκριση με την 

καλλιέργεια σε έδαφος, η διαδικασία είναι δαπανηρή. 

❖ Μικρή αποτυχία οποιουδήποτε συστατικού του συστήματος μπορεί να 

οδηγήσει σε καταστροφική απώλεια φυτών. 

❖ Δεν αναπτύσσονται όλα τα φυτικά είδη σε ένα υδροπονικό περιβάλλον 

(Morganthaler, 2017). 

Η υδροπονία κερδίζει έδαφος σε παγκόσμιο επίπεδο, ιδιαίτερα σε περιοχές 

όπου οι αντίξοες κλιματικές συνθήκες δεν επιτρέπουν την καλλιέργεια και την 

ικανοποιητική απόδοση, και οι υδροπονικές καλλιέργειες καλύπτουν έκταση 

μεγαλύτερη από 600.000 στρέμματα. Στη χώρα μας, η υδροπονία δεν έχει αναπτυχθεί 

στον ίδιο βαθμό, ωστόσο η τομάτα παρουσιάζει το μεγαλύτερο εμπορικό ενδιαφέρον 

ανάμεσα στα διάφορα κηπευτικά και αρωματικά φυτά για να καλλιεργηθεί 

εφαρμόζοντας υδροπονικές τεχνικές. Ειδικότερα, φαίνεται ότι το 2007 

καλλιεργούνταν ήδη με την υδροπονική μέθοδο ντομάτες σε έκταση θερμοκηπίων 

2.000 στρέμματα (Πατεράκης, 2013). 
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3.2 Η τεχνική της επίπλευσης 

Η συγκεκριμένη τεχνική (floating) είναι σχετικά καινούρια και 

χρησιμοποιείται κυρίως για την καλλιέργεια λαχανικών (κυρίως φυλλώδη, όπως 

μαρούλι, ρόκα, σέσκουλα, μαϊντανός, άνηθος, καθώς και κουνουπιδιού), αρωματικών 

και φαρμακευτικών φυτών (όπως μαϊντανός, εχινάτσεα), ανθέων, και φρούτων (πχ. 

φράουλα). Έχει αναπτυχθεί τα τελευταία  τριάντα χρόνια στις Ηνωμένες Πολιτείες 

Αμερικής και εφαρμόζεται σε αρκετές χώρες πέρα από τις ΗΠΑ, όπως στον Καναδά, 

στην Αυστραλία, αλλά και στην Ευρώπη, στην Ιταλία, Ολλανδία και σε μικρή έκταση 

στη χώρα μας (Maggini et al. 2014).  

Μεταξύ των διαφορετικών υδροπονικών συστημάτων, το σύστημα 

επίπλευσης αντιπροσωπεύει μία τεχνολογία χαμηλού κόστους που είναι κατάλληλη 

για την καλλιέργεια φυλλωδών λαχανικών και άλλων φυτών υπό συνθήκες 

θερμοκηπίου. Πρόκειται για τον ευκολότερο και λιγότερο δαπανηρό τρόπο 

παραγωγής λαχανικών όταν η καλλιέργεια του εδάφους δεν είναι πλέον εφικτή. Το 

σύστημα επίπλευσης είναι μία απλή τεχνική, όπου τα φυτά: 

α) αναπτύσσονται σε δίσκους πολυστυρενίου, οι οποίοι επιπλέουν σε ένα 

στρώμα στάσιμου θρεπτικού διαλύματος, βάθους περίπου 30 εκατοστών (το βάθος 

εξαρτάται άμεσα από το είδος της καλλιέργειας), για να επιτραπεί η αύξηση και 

ανάπτυξη του ριζικού συστήματος,  

β) το θρεπτικό διάλυμα αερίζεται για την αποφυγή υποξίας στη ζώνη των 

ριζών  

γ) το θρεπτικό διάλυμα ελέγχεται τακτικά ως προς την τιμή pH και την 

ηλεκτρική αγωγιμότητα για την πρόληψη της ανισορροπίας θρεπτικών ουσιών. 

δ) το υδατικό διάλυμα, ανάλογα με την καλλιέργεια, ενδέχεται να 

ανακυκλοφορείται σε δεξαμενές και να διηθείται. 

ε) Οι δίσκοι πολυστυρενίου συγκρατούν το υπέργειο τμήμα των φυτών. 

στ) Οι παράμετροι του περιβάλλοντος, όπως η θερμοκρασία του χώρου, η 

σχετική υγρασία, ο φωτισμός, ο εμπλουτισμός με CO2 της ατμόσφαιρας μπορεί να 

είναι απολύτως ελεγχόμενα ή να γίνονται παρεμβάσεις μόνο σε ορισμένες από τις 

παραμέτρους, πχ. θερμοκρασία, φωτισμό. Στη χώρα μας συνήθως το σύστημα 

καλλιέργειας δεν είναι απόλυτα ελεγχόμενο, ενώ σε άλλες χώρες όπως οι ΗΠΑ και ο 

Καναδάς ελέγχεται πλήρως το σύνολο των περιβαλλοντικών παραμέτρων.  
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Στο σύστημα επίπλευσης τα φυτά αναπτύσσονται με τις ρίζες τους βυθισμένες 

απευθείας στο θρεπτικό διάλυμα. Τα σπορόφυτα αρχικά σπέρνονται και 

αναπτύσσονται σε δίσκους που περιέχουν κάποιο κλασικό υπόστρωμα, όπως περλίτη 

ή πετροβάμβακα και όταν φτάσουν στο κατάλληλο μέγεθος μεταφυτεύονται στους 

δίσκους πολυστυρενίου. Εξαιτίας της απλότητας και του χαμηλού κόστους επένδυσης 

και λειτουργίας, αυτή η τεχνική έχει βρει πρακτική εφαρμογή στην εμπορική 

παραγωγή και συνήθως χρησιμοποιείται λαχανικά σύντομου κύκλου, υψηλής 

πυκνότητας (Pardossi et al., 2006). 

 

 

Εικόνα 10. Σύστημα επίπλευσης (http://agri.wu.ac.th, 2015) 

 

Επειδή τα φυτά αναπτύσσονται σε καθαρό θρεπτικό διάλυμα χωρίς τη 

βοήθεια ενός μέσου ανάπτυξης, το σύστημα επίπλευσης προσφέρει πρόσθετα 

πλεονεκτήματα έναντι της καλλιέργειας στον αγρό. Για παράδειγμα, η πυκνότητα των 

φυτών είναι γενικά πολύ μεγαλύτερη σε σχέση με την καλλιέργεια εδάφους, με 

αποτέλεσμα την υψηλή παραγωγή βιομάζας.  

Η παραγωγή που μπορεί να επιτευχθεί με την εφαρμογή της τεχνικής της 

επίπλευσης είναι πολλαπλάσια από τέσσερις έως επτά φορές σε σύγκριση με την 

αντίστοιχη συμβατική καλλιέργεια.  

Επιπλέον, επιτυγχάνεται η μέγιστη αξιοποίηση του αρδευτικού νερού, των 

θρεπτικών συστατικών, καθώς και της καλλιεργούμενης επιφάνειας. Ταυτόχρονα, 

ελαχιστοποιούνται οι απώλειες νερού και θρεπτικών συστατικών, αφού είναι δυνατή 

η συλλογή και ανακύκλωση του υδατικού διαλύματος, καθώς και η πλήρης 

εκμετάλλευσης όλης της διαθέσιμης για καλλιέργεια επιφάνειας, εξοικονομώντας με 

αυτόν τον τρόπο πόρους.  

http://agri.wu.ac.th/
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Με την εφαρμογή του συστήματος επίπλευσης επιτυγχάνεται επιπλέον 

περιορισμός της νιτρορρύπανσης, αφού υπάρχει δυνατότητα συλλογής και 

ανακύκλωσης του θρεπτικού υγρού, καθώς και καλύτερος έλεγχος της προσβολής 

από φυτοπαθολογικές ασθένειες και κατά συνέπεια μειωμένη χρήση 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων και μειωμένη παρουσία υπολειμμάτων αυτών στου 

καρπούς. 

Το κόστος εγκατάστασης είναι σημαντικό, ωστόσο μπορεί να αποσβεστεί 

εύκολα, αφού το κόστος της παραγωγής μπορεί να περιοριστεί μέσω των 

αυτοματισμών που μπορούν να χρησιμοποιηθούν (Pardossi et al. 2006). 

 

 

Εικόνα 11. Θερμοκηπιακή εγκατάσταση ντομάτας όπου εφαρμόζεται η 

τεχνική της βαθιάς επίπλευσης (http://agri.wu.ac.th, 2015) 

 

Μία απαραίτητη ενέργεια για την καλλιέργεια σε επίπλευση είναι η 

οξυγόνωση του θρεπτικού διαλύματος, η έλλειψη του οποίου μπορεί να προκαλέσει 

υποξία στο ριζικό σύστημα, ειδικά όταν συνδυαστεί με υψηλή θερμοκρασία 

περιβάλλοντος.  

 

http://agri.wu.ac.th/
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3.3 Υδροπονική καλλιέργεια τομάτας  

Η ντομάτα είναι η πιο συχνά παραγόμενη καλλιέργεια λαχανικών 

θερμοκηπίου. Αν και οι ισχυρισμοί των προωθητών θερμοκηπίου καταδεικνύουν ότι 

μπορεί να αναμένονται 30 ή και περισσότερα εμπορεύσιμα φρούτα ανά φυτό (ή 

φυτικό χώρο) ετησίως, η παραγωγή αυτή είναι δυνατή μόνο με πολύ υψηλές εισροές 

σε εγκαταστάσεις ποιότητας και βέλτιστες πολιτιστικές πρακτικές. 

 

 

3.3.1 Κατάλληλες υδροπονικές τεχνικές 

Οι ντομάτες είναι αρκετά ανθεκτικές ώστε να μπορούν να καλλιεργηθούν με 

ένα ευρύ φάσμα υδροπονικών τεχνικών. Επειδή όμως απαιτούν μεγάλες ποσότητες 

θρεπτικών συστατικών, το επίπεδο συντήρησης που απαιτείται μπορεί να αποτελέσει 

πρόβλημα για ορισμένες τεχνικές. 

Για παράδειγμα, στο στάδιο της καρποφορίας, τα φυτά μπορούν να 

προσλάβουν τεράστιες ποσότητες καλίου και μικροθρεπτικών συστατικών. Εάν 

χρησιμοποιηθεί ένα σύστημα ανακύκλωσης, το επίπεδο του pH μπορεί να μεταβληθεί 

αρκετά γρήγορα. 

Ακόμη και σε παθητικά συστήματα, το επίπεδο pH του νερού πρέπει να 

παρακολουθείται στενά. Όταν εφαρμόζεται ανακυκλοφορία του υδατικού θρεπτικού 

διαλύματος απαιτείται συνεχής επαγρύπνηση για να διασφαλιστεί ότι δεν θα 

προκύψουν ελλείψεις. 

Έχοντας υπόψη τα παραπάνω, οι ντομάτες μπορούν να καλλιεργηθούν 

χρησιμοποιώντας οποιαδήποτε από τις ακόλουθες υδροπονικές μεθόδους: 

• Nutrient Film Technique (Τεχνική θρεπτικών υμενίων) 

• Τεχνική βαθιάς επίπλευσης (Deep Flow) 

• Drip System (Σύστημα σταγόνων) 

• Ebb-and-flow (Απορροή και ροή/Πλημμύρα και αποστράγγιση), όπου ο 

χρονοδιακόπτης ρυθμίζεται αρχικά για να αντλεί θρεπτικό διάλυμα στον άνω 

δίσκο δύο φορές την ημέρα, πλημμυρίζει τον ανώτερο δίσκο, οπότε οι ρίζες 

και το υπόστρωμα εμποτίζονται με το θρεπτικό διάλυμα. Μετά από ένα λεπτό 

(ή οποιαδήποτε χρόνο θεωρείται κατάλληλη για την καλλιέργεια) ο 
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χρονοδιακόπτης θα απενεργοποιήσει την αντλία και το θρεπτικό διάλυμα 

αποστραγγίζεται πίσω στο δοχείο θρεπτικών ουσιών. 

Μια πρόσφατη μέθοδος που εφαρμόστηκε στην υδροπονική καλλιέργεια 

ντομάτας είναι το κλειστό μονωμένο σύστημα παραγωγής (CIPS). Τα φυτά 

αναπτύσσονται σε κουτιά που περικλείουν το ριζικό σύστημα. Το θρεπτικό διάλυμα 

διαχέεται από μια δεξαμενή λιπασμάτων εντός προστατευμένης ζώνης διάχυσης. 

Αυτή η τεχνική εξακολουθεί να είναι πειραματική, αλλά πολλά υποσχόμενη για 

ντομάτες μιας συστάδας.  

 

 

3.3.2 Κατάλληλα υποστρώματα 

Οι ντομάτες μπορούν να δώσουν υψηλές αποδόσεις με το σωστό είδος 

στήριξης από το καλλιεργητικό μέσο. Η επιλογή του μέσου καλλιέργειας συνδέεται 

επίσης με την τεχνική που θα χρησιμοποιηθεί για την υδροπονία. 

Επειδή οι ντομάτες μπορούν να ευδοκιμήσουν σε αρκετές διαφορετικές 

τεχνικές υδροπονίας υπάρχει αρκετή ποικιλία σε διαθέσιμα υποστρώματα: 

• Επεκτεινόμενα σφαιρίδια αργίλου - καλλιέργεια βαθέος ύδατος, NFT, 

συστήματα σταγόνων 

• Κοκοφοίνικας - παθητική υδροπονία, σύστημα Drip 

• Πετροβάμβακας - Σύστημα απόπλυσης, πλημμύρας και αποστράγγισης 

• Περλίτης/ βερμικουλίτης - NFT, σύστημα Drip 
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Εικόνα 12. Θερμοκηπιακή εγκατάσταση όπου εφαρμόζεται η καλλιέργεια 

ντομάτας σε δάκους με πλάκες πετροβάμβακα (www.aua.gr) 

 

 

Εικόνα 13. Θερμοκηπιακή εγκατάσταση όπου εφαρμόζεται η καλλιέργεια 

ντομάτας σε κανάλια με ελαφρόπετρα (www.aua.gr) 
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3.3.3 Απαιτήσεις σε φωτισμό 

Η ποσότητα φωτός που λαμβάνει το φυτό καθορίζει το επίπεδο φωτοσύνθεσης 

που θα πραγματοποιηθεί. Αυτός είναι ένας σημαντικός παράγοντας που μπορεί να 

επηρεάσει το μέγεθος και την ποιότητα των καρπών.  

Όλες οι ντομάτες χρειάζονται ισχυρό φως για τουλάχιστον 8 έως 10 ώρες την 

ημέρα. Μερικές ποικιλίες υψηλών αποδόσεων λειτουργούν καλύτερα με 18 ώρες 

φωτός. Όταν είναι πλήρως ώριμα, τα φυτά τομάτας χρειάζονται επίσης περίπου 8 

ώρες σκοταδιού για αναπνοή. Η παραγωγή καρπών μπορεί να μεγιστοποιηθεί με την 

παροχή 16 ωρών φωτός. 

Τα αλογονίδια μετάλλων είναι η καλύτερη επιλογή για φωτισμό ενώ άλλα 

είδη λαμπτήρων, όπως τα CFL και τα LED, είναι επίσης διαθέσιμα, αλλά μπορεί να 

έχουν ως αποτέλεσμα μικρότερη ανάπτυξη των φυτών. 

 

 

3.3.4 Απαιτήσεις σε θερμοκρασία 

Ως καλλιέργεια των θερμών κλιμάτων, οι ντομάτες λειτουργούν καλά σε 

θερμοκρασίες μεταξύ 18-25oC κατά τη διάρκεια της ημέρας. Τη νύχτα, οι 

θερμοκρασίες πρέπει να διατηρούνται σε χαμηλότερο επίπεδο, ιδανικά μεταξύ 12-

18oC 

Θερμοκρασίες χαμηλότερες από 10oC ή υψηλότερες από 32 oC μπορεί να 

σκοτώσουν τα φυτά ολοκληρωτικά. Για καλύτερα αποτελέσματα η θερμοκρασία 

περιβάλλοντος πρέπει να διατηρείται μέσα στο  συνιστώμενο εύρος. 

Για τη διατήρηση της θερμοκρασίας περιβάλλοντος, μια τέντα ανάπτυξης 

μπορεί αποτελέσει μια καλή επιλογή, καθώς δημιουργεί μια κλειστή περιοχή όπου 

είναι ευκολότερο να ελεγχθούν οι περιβαλλοντικοί παράγοντες 

(https://www.greenandvibrant.com). 
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3.3.5 Απαιτήσεις σε θρεπτικά συστατικά και pH 

Τα φυτά τομάτας έχουν μεγάλες απαιτήσεις σε θρεπτικά συστατικά. 

Χρειάζονται περίπου δώδεκα διαφορετικά στοιχεία, με σωστή σειρά, για καλύτερα 

αποτελέσματα. 

Οι ντομάτες χρειάζονται υψηλά επίπεδα φωσφόρου, αζώτου και καλίου. Όσον 

αφορά το pH, τα φυτά ευδοκιμούν σε ένα ελαφρώς υψηλότερο από το μέσο pH 

περίπου 5,8-6,3. 

Τα επίπεδα της ηλεκτρικής αγωγιμότητας (EC) πρέπει να διατηρηθούν μεταξύ 

2,0-3,5 milliMhos. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί συνήθως εξασφαλίζοντας το σωστό 

μίγμα θρεπτικών ουσιών. 

Εάν υπάρχουν ανεπάρκειες στα επίπεδα θρεπτικών ουσιών, pH ή EC, τα 

αποτελέσματα μπορούν εύκολα να παρατηρηθούν στα φυτά, καθώς εμφανίζονται τα 

ακόλουθα συμπτώματα: 

• Τα κίτρινα φύλλα είναι ένα σημάδι υψηλού pH ή χαμηλής περιεκτικότητας σε 

θρεπτικά συστατικά. 

• Κόκκινα στελέχη / καμπυλωμένα άκρα φύλλων υποδεικνύουν χαμηλό pH. 

• Οι άκρες των φύλλων που κρέμονται προς τα κάτω δείχνουν ένα επίπεδο 

θρεπτικών συστατικών μεγαλύτερο από το απαραίτητο. 

• Οι πρώιμες πτώσεις λουλουδιών είναι συχνά αποτέλεσμα ανεπάρκειας καλίου. 

• Διμερή θρεπτικά μείγματα είναι τα καλύτερα για τις ντομάτες. Με αυτά, είναι 

ευκολότερο να επιτευχθεί το επιθυμητό επίπεδο θρεπτικών ουσιών. 

 

 

3.3.6 Χρονοδιάγραμμα καλλιέργειας 

Ένα χρονοδιάγραμμα καλλιέργειας (Δεκέμβριος - Δεκέμβριος) 

χρησιμοποιείται από ορισμένους καλλιεργητές των ΗΠΑ και του Καναδά. Οι 

καλλιεργητές ξεκινούν την καλλιέργεια τους τον Ιανουάριο και συγκομίζουν συνήθως 

από τον Μάρτιο έως τον Νοέμβριο. στις δυτικές συνθήκες του Όρεγκον συνιστάται 

σύστημα δύο καλλιεργειών, ένα χειμερινό (από τον Αύγουστο έως Δεκέμβριο) και 

ένα εαρινό (Ιανουάριος-Ιούνιος). Ένα σύστημα δύο καλλιεργειών κινδυνεύει 

λιγότερο από τα παράσιτα των καλλιεργειών και επιτρέπει τη συγκομιδή συγκομιδή 
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καρπών όταν οι περιβαλλοντικές συνθήκες είναι καλύτερες και ο ανταγωνισμός από 

τις υπαίθριες παραγωγές είναι μικρότερος (Hemphill, 2010).  

 

 

3.3.7 Άλλες εφαρμογές υδροπονικής καλλιέργειας ντομάτας 

Γενικά, η υδροπονική καλλιέργεια θεωρείται εντατικό σύστημα καλλιέργειας 

εξαιτίας της χρήσης ανόργανων λιπασμάτων. Ωστόσο, η χρήση και οργανικής 

λίπανσης τα τελευταία χρόνια έχει οδηγήσει στη διερεύνηση της δυνατότητας να 

χρησιμοποιηθούν ορισμένες μέθοδοι, όπως η επίπλευση, για την παραγωγή 

βιολογικών προϊόντων (Tyson et al., 2011).  

Η υδροπονική καλλιέργεια μπορεί να χρησιμοποιηθεί και για την παραγωγή 

σποροφύτων ντομάτας, τα οποία έχουν το πλεονέκτημα ότι είναι απαλλαγμένα από 

ασθένειες. Οι Bilalis et al., (2009) διαπίστωσαν ότι τα σπορόφυτα τομάτας που 

καλλιεργήθηκαν σε επίπλευση με εφαρμογή οργανικής λίπανσης διέθεταν 

μεγαλύτερο ξηρό βάρος, μήκος και επιφάνεια ρίζας αλλά χαμηλότερο νωπό βάρος 

και ύψος (Bilalis et al., 2009). 
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III. ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 
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IV. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΙ 

4.1. Ανάπτυξη σποροφύτων 

4.1.1 Φυτικό υλικό 

Χρησιμοποιήθηκαν σπόροι των ποικιλιών ντομάτας Τσερόκι και Ελπίδα. Το 

πείραμα αποτέλεσε τμήμα ενός μεγαλύτερου πειράματος στο οποίο συμμετείχαν 9 

ποικιλίες ντομάτας, οι εξής: 

1. Ελπίδα. 

2. Μεγάλη Στρογγυλή. 

3. Τσερόκι. 

4. Καρδούλα. 

5. Κυθήρων Κοντή. 

6. Κυθήρων Μακριά. 

7. Στήθος της Αφροδίτης. 

8. Χοντροκατσαρή. 

9. Μαρμάντε 

Ο αριθμός κάθε ποικιλίας αντιστοιχεί σε συγκεκριμένες θέσεις φύτευσης, οι 

οποίες δίνονται στην Εικόνα 14.  

 

4.1.2 Υπόστρωμα 

Το υπόστρωμα που χρησιμοποιήθηκε ήταν ένα ειδικό μείγμα περλίτη και 

τύρφης, κατάλληλο για υδροπονία, που τοποθετήθηκε σε σάκους κατασκευασμένους 

από μαλακό πολυαιθυλένιο λευκού χρωματισμού. 
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4.1.3 Σπορά - Τοποθέτηση των δίσκων 

Η σπορά πραγματοποιήθηκε σε δίσκους σποράς διογκωμένης πολυστερίνης 

(φελιζόλ). Οι θέσεις των δίσκων πληρώθηκαν με τύρφη και στη συνέχεια 

πραγματοποιήθηκε η σπορά στις 8/9/2015. Στην κάθε θέση εφαρμόζονταν 2 σπόρια.  

 

 

4.2 Μεταφύτευση  

4.2.1 Εποχή μεταφύτευσης 

Στις 2/10/15 πραγματοποιήθηκε η μεταφύτευση σε υπόστρωμα ελαφρόπετρας. 

Στις 5/10/15 παρασκευάστηκε το θρεπτικό διάλυμα.  

Στις 15/10/15 πραγματοποιήθηκε ο ψεκασμός με υγρό θειάφι και  Bactospeine 

(Βάκιλλος).  

Στις 21/10/15 πραγματοποιήθηκε η φύτευση 18 φυτών ποικιλίας (ελπίδας 

υβρίδια) και ακολούθησε ψεκασμός με θειάφι και dipel (Βάκιλλος). Το πλάνο 

φύτευσης φαίνεται στην Εικόνα 14 και το πειραματικό σχέδιο που εφαρμόστηκε ήταν 

αυτό των πλήρων ομάδων σε ελεύθερη διάταξη. Ο αριθμός κάθε ποικιλίας 

αντιστοιχεί σε συγκεκριμένες θέσεις φύτευσης, όπως φαίνεται στην Εικόνα 14. 

Ειδικότερα, κάθε στήλη αντιπροσωπεύει μία σειρά, ενώ σε κάθε σειρά μπήκαν 16 

σάκοι που περιείχαν δύο φυτά ο καθένας. Συνολικά για καθεμία από τις επαναλήψεις, 

σε κάθε πειραματικό τεμάχιο υπήρχαν 3 σάκοι με 3 Χ 2 = 6 φυτά. Μόνο στην 

τελευταία σειρά τοποθετήθηκαν 17 σάκοι, ώστε το πειραματικό τεμάχιο Γ-9 να έχει 3 

σάκους, δηλαδή 6 φυτά. 

Στους 9 σάκους ήταν φυτεμένα σποριόφυτα της ποικιλίας Τσερόκι, δηλαδή 

συνολικά 18 σποριόφυτα της συγκεκριμένης ποικιλίας. 
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Εικόνα 14. Πλάνο φύτευσης για την αξιολόγηση εννέα ποικιλιών ντομάτας 

 

 

4.3 Λίπανση - Θρεπτικά Διαλύματα 

Σε όλα τα φυτά εφαρμόσθηκε θρεπτικό διάλυμα με την ίδια σύσταση, η οποία 

προσαρμόσθηκε ανάλογα στην ποιότητα του νερού αρδεύσεως. Ο σωστός 

υπολογισμός του κάθε θρεπτικού στοιχείου κρίνεται αναγκαίος, καθώς οποιαδήποτε 

μη σωστή δόση λιπάσματος και υπολογισμού θα μπορούσε να καταστρέψει το 

πείραμα. 

Ο υπολογισμός των ποσοτήτων των μακροστοιχείων πραγματοποιήθηκε μέσω 

της μετατροπής των συγκεντρώσεων (meq/l) σε συγκεκριμένες ποσότητες 

λιπασμάτων, σε κιλά για τα στερεά και σε λίτρα για τα υγρά.  

Χρησιμοποιήθηκαν τα ακόλουθα λιπάσματα: νιτρικό ασβέστιο, νιτρικό κάλιο, 

νιτρική αμμωνία, χηλικός σίδηρος, θειικό μαγνήσιο, θειικό κάλιο, φωσφορικό 

μονοκάλιο, θειικό μαγγάνιο, θειικός ψευδάργυρος, θειικός χαλκός, βόρακας, 

μολυβδαινικό νάτριο. 

Η ηλεκτρική αγωγιμότητα του διαλύματος τροφοδοσίας διατηρήθηκε στο 2,60 

mS/cm και το pH στο 5,5 με την ανάλογη προσθήκη νιτρικού οξέος. 
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Η λίπανση πραγματοποιήθηκε σύμφωνα με την συνταγή παρασκευής 

θρεπτικού διαλύματος, που φαίνονται στον Πίνακα 6. Κατά την διάρκεια του 

πειράματος παρασκευάστηκε δύο φορές θρεπτικό διάλυμα, με βάση τη συνταγή, στις 

8 Δεκεμβρίου 2015 και στις 17 Ιουνίου 2016. 

 

Πίνακας 6. Συνταγή παρασκευής θρεπτικού διαλύματος  

ΠΥΚΝΟ 

ΔΙΑΛΥΜΑ Α (300 

λίτρα) 

ΠΥΚΝΟ ΔΙΑΛΥΜΑ Β  

(300 λίτρα) 

ΠΥΚΝΟ ΔΙΑΛΥΜΑ 

ΟΞΕΟΣ (200 λίτρα) 

Νιτρικό ασβέστιο 

20,746 Kg 

Νιτρικό κάλιο  

1,403 Kg 

Νιτρικό οξύ 7,727 L 

Νιτρικό κάλιο  

4,184 Kg 

Θειικό μαγνήσιο  

6,059 Kg 

 

Νιτρική αμμωνία 

1,585 Kg 

Θειικό κάλιο  

13,041 Κg 

 

Χηλικός σίδηρος 

0,839 Kg 

Φωσφορικό μονοκάλιο  

6,533 Kg 

 

 Θειικό μαγγάνιο  

51,00 g 

 

 Θειικός ψευδάργυρος  

34,00 g 

 

 Θειικός χαλκός  

6,00 g 

 

 Βόρακας  

84,00 g 

 

 Μολυβδαινικό νάτριο  

4,00 g 

 

 

Για την παρασκευή του θρεπτικού διαλύματος εφαρμόστηκε η εξής 

διαδικασία: 

α) Προσδιορίστηκαν οι επιθυμητές συγκεντρώσεις κάθε μακροστοιχείου και 

ιχνοστοιχείου στο θρεπτικό διάλυμα. 

β) Υπολογίστηκαν οι ποσότητες κάθε λιπάσματος που πρέπει να προστεθούν στο 

νερό ώστε να επιτευχθούν οι επιθυμητές συγκεντρώσεις.. 
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γ) Παρασκευάστηκαν τα μητρικά (πυκνά) διαλύματα σε 3 δοχεία.  Τα μητρικά 

διαλύματα παρασκευάστηκαν έτσι ώστε τα διάφορα ιόντα που χρειάζονται τα φυτά 

ντομάτας για την ανάπτυξη τους να βρίσκονται σε αυτά στην απαιτούμενη αναλογία 

μεταξύ τους. Το πρώτο δοχείο (Α) περιείχε το νιτρικό ασβέστιο, μέρος της ποσότητας 

του νιτρικού καλίου που απαιτούνταν, τη νιτρική αμμωνία και το χηλικό σίδηρο. 

Το δεύτερο δοχείο (Β) περιείχε το θειικό μαγνήσιο, το υπόλοιπο νιτρικό 

κάλιο, το θειικό κάλιο, το φωσφορικό μονοκάλιο και τα ιχνοστοιχεία.  

Το τρίτο δοχείο (Γ) περιείχε το νιτρικό οξύ που χρησιμοποιούνταν για τη 

διόρθωση του pH. 

δ) Παρασκευάστηκε το αραιό θρεπτικό διάλυμα, με κατάλληλη αραίωση των 

πυκνών διαλυμάτων μέχρι του όγκου της δεξαμενής. Η ανάμιξη και αραίωση των 

πυκνών διαλυμάτων με το νερό γίνονταν σε όλες τις επεμβάσεις μέσω της κεφαλής 

του συστήματος επιπλεύσεως.  

ε) Ελέγχθηκαν τα φυσικοχημικά χαρακτηριστικά του θρεπτικού διαλύματος (τιμές 

αγωγιμότητας και pH) με τη χρήση φορητών οργάνων (αγωγιμόμετρο, πεχάμετρο), 

περιοδικά, για τη διασφάλιση της επιθυμητής τιμής κάθε παραμέτρου. 

 

 

4.4 Εργασίες που πραγματοποιήθηκαν στο θερμοκήπιο 

Κατά την διάρκεια του πειράματος για να ληφθεί ένα επιθυμητό αποτέλεσμα 

στο πείραμα μας, πραγματοποιήθηκαν συγκεκριμένες εργασίες κατά την διάρκεια της 

εβδομάδας. Οι εργασίες αφορούσαν σε καλλιεργητικές εργασίες και επεμβάσεις 

φυτοπροστασίας.  

Οι επεμβάσεις φυτοπροστασίας που πραγματοποιήθηκαν στο θερμοκήπιο, 

καθώς και τα σκευάσματα και ποσότητες αυτών ήταν τα εξής: 

• Στις 15/10/15 πραγματοποιήθηκε ο ψεκασμός με υγρό θειάφι και Bactospeine 

(Βάκιλλος)  

• Στις 21/10/15 πραγματοποιήθηκε η φύτευση 18 φυτών ποικιλίας (ελπίδας 

υβρίδια) και ψεκασμός με θειάφι και dipel (Βακιλλος) 

• Στις 4/11/15 πραγματοποιήθηκε ψεκασμός με θειάφι (30g/L) και XAΛΚΟΣ 

(ΚOCIDE 10g/L). 
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• Στις 5/11/15  πραγματοποιήθηκε απολύμανση με 1kg χλωρίνη στο δοχείο που 

γεμίζει νερό  

• Στις 2/12/15 πραγματοποιήθηκε ψεκασμός με θείο (segethion). 

• Στις 10/12/15 πραγματοποιήθηκε ψεκασμός με ALIETTE 80 WG+DUPONT 

ALTACOR 35 WG Εντομοκτόνο. 

• Στις 8/1/16 πραγματοποιήθηκε ψεκασμός εντομοκτόνου 100 λίτρων Actava 

για αφίδες, αλευρώδη 15g +ΤΕPPELCI για αφίδες, αλευρώδη 50g +Xentari 

για προνύμφες, τουτες 200g + μυκητοκτόνα Neotopsin Thiophanale merhyle 

για βοτρύτη 15g+ Ridomil οξυχλωριούχος χαλκός για περονόσπορο 30g. 

Παράλληλα εβδομαδιαία πραγματοποιούνταν και οι εξής καλλιεργητικές εργασίες: 

• Αραίωμα καρπών και των αφαίρεση μαραμένων φύλλων. Επιπρόσθετα, όταν 

κρινόταν απαραίτητο εφαρμόζονταν κλάδεμα. 

• Διαχωρισμός σε ταξιανθίες κάθε φυτό της τομάτας ξεχωριστά. 

• Υποστύλωση των φυτών της τομάτας τουλάχιστον μια με δύο φορές την 

εβδομάδα. 

• Έλεγχος αρδευτικού συστήματος προκειμένου να διασφαλιστεί η λειτουργία 

των ψεκαστήρων (μπεκάκια). 

• Καθαρισμός θερμοκηπίου. 

 

 

4.5 Μετρήσεις  

Οι μετρήσεις αφορούσαν στους ακόλουθους προσδριορισμούς 

α) τον προσδιορισμό του ύψους των φυτών  

β) τον προσδιορισμό του βάρους των καρπών κάθε ποικιλίας με τη χρήση 

ζυγού ακριβείας  

Σκοπός των μετρήσεων ήταν σύγκριση των παραμέτρων αυτών ανάμεσα στην 

ποικιλία Τσερόκι και στην ποικιλία Ελπίδα, στο καλλιεργητικό σύστημα της βαθειάς 

επίπλευσης.  

Οι μετρήσεις βάρους των καρπών γινόταν ανά ταξιανθία σε κάθε φυτό 

ξεχωριστά με ζυγαριά ακριβείας και υπολογίστηκε το μέσο βάρος των 6 φυτών ανά 

σειρά. Μέτρηση βάρους των καρπών σε κάθε ποικιλία. 
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Οι μετρήσεις ύψους ξεκίνησαν στις 22 Οκτωβρίου 2015 και ολοκληρώθηκαν 

στις 26/11/2015. Πραγματοποιήθηκαν συνολικά 6 μετρήσεις ύψους, μία κάθε 

εβδομάδα.  

Το χρονοδιάγραμμα των μετρήσεων ύψους είναι το ακόλουθο: 

• Στις 22/10/15 πραγματοποιήθηκε 1η  μέτρηση ύψους φυτών. 

• Στις 29/10/15 2η  πραγματοποιήθηκε 2η  μέτρηση ύψους φυτών. 

• Στις 5/11/15 πραγματοποιήθηκε η 3η μέτρηση ύψους φυτών. 

• Στις 12/11/15 πραγματοποιήθηκε η  4η μέτρηση ύψους φυτών. 

• Στις 19/11/15 πραγματοποιήθηκε η 5η μέτρηση ύψους φυτών. 

• Στις 26/11/15  πραγματοποιήθηκε η 6η μέτρηση ύψους φυτών. 

Παράλληλα, περιοδικά πραγματοποιούνταν προσδιορισμός της ειδικής 

αγωγιμότητας και της τιμής pH του θρεπτικού διαλύματος, ώστε να διασφαλιστεί ότι 

βρίσκεται εντός του επιθυμητού εύρους.  

Η μέτρηση της ηλεκτρικής αγωγιμότηατς αποτελεί ένα ταχύτατο 

προσδιορισμό που δείχνει τη συνολική συγκέντρωση αλάτων του θρεπτικού 

διαλύματος, καθώς είναι ανάλογη της συνολικής συγκέντρωσης ιόντων στο διάλυμα.  

Η μέτρηση της τιμής pH του θρεπτικού διαλύματος είναι ιδιαίτερα σημαντική 

για την θρέψη των φυτών, καθώς καθορίζει την διαλυτότητα και κατά συνέπεια τη 

διαθεσιμότητα πολλών θρεπτικών στοιχείων για τα φυτά, και  επηρεάζει τις χημικές 

ισορροπίες μεταξύ διαφόρων ιόντων και χημικών ενώσεων στο θρεπτικό διάλυμα. 
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V. AΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ  

Ακολουθεί η παρουσίαση των αποτελεσμάτων: 

5.1 Αποτελέσματα μέτρησης βάρους καρπών ποικιλίας Τσερόκι και Ελπίδας, ανά 

ταξιανθία 

Στον Πίνακα 7 φαίνονται τα αποτελέσματα που προέκυψαν από τη μέτρηση 

του βάρους των καρπών κάθε φυτού, σε κάθε ταξιανθία. υπολογίζεται το σύνολο του 

βάρους των καρπών των φυτών ανά σειρά και ανά ταξιανθία. 

 

Πίνακας 7. Αποτελέσματα μέτρησης βάρους καρπών φυτών ντομάτας ανά φυτό 

ΠΟΙΚΙΛΙΑ ΤΣΕΡΟΚΙ ΕΛΠΙΔΑ 

ΤΑΞΙΚΑΡΠΙΑ ΣΕΙΡΑ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΥΤΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΒΑΡΟΥΣ 
Μ.Ο. ΣΕΙΡΑ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΥΤΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΒΑΡΟΥΣ 
Μ.Ο. 

1 

2η  6 7341  1η   6 5282 
 

4η 
6 

7217  2η  
6 

4257 

 
5η 

6 
9184  5η  

6 
5644 

 

ΣΥΝΟΛΟ 18 23742 1319 ΣΥΝΟΛΟ 18 15183 843,5 

2 

2η  6 4578  1η   6 2889 
 

4η 
6 

4341  2η  
6 

3243 

 
5η 

6 
5272  5η  

6 
5155 

 

ΣΥΝΟΛΟ 18 14191 788,4 ΣΥΝΟΛΟ 18 11287 627,1 

3 

2η  5 3293  1η   5 1106 
 

4η 
6 

5953  2η  
5 

2025 

 
5η 

6 
8025  5η  

4 
1448 

 

ΣΥΝΟΛΟ 17 17271 1016 ΣΥΝΟΛΟ 14 4579 327,1 

4 

2η 3 934  1η   2 568 
 

4η 
4 

1858  2η  
6 

2241 

 
5η 

6 
9230  5η  

4 
1287 

 

ΣΥΝΟΛΟ 13 12022 924,8 ΣΥΝΟΛΟ 12 4096 341,3 

5 

2η  5 2849  1η   6 2582 
 

4η 
2 

648  2η  
4 

819 

 
5η 

4 
2162  5η  

6 
2571 

 

ΣΥΝΟΛΟ 11 5659 514,5 ΣΥΝΟΛΟ 16 5972 373,3 
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ΠΟΙΚΙΛΙΑ ΤΣΕΡΟΚΙ ΕΛΠΙΔΑ 

ΤΑΞΙΚΑΡΠΙΑ ΣΕΙΡΑ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΥΤΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΒΑΡΟΥΣ 
Μ.Ο. ΣΕΙΡΑ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΦΥΤΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΒΑΡΟΥΣ 
Μ.Ο. 

6 

2η 
1 

454  1η   
6 

2053 

 
4η 

5 
2147  2η  

3 
1041 

 
5η 

4 
3147  5η  

6 
2600 

 

ΣΥΝΟΛΟ 10 5748 574,8 ΣΥΝΟΛΟ 15 5694 379,6 

7 

2η 
1 

560  1η   
6 

3227 

 
4η 

2 
742  2η  

4 
1320 

 
5η 

3 
1293  5η  

6 
3297 

 

ΣΥΝΟΛΟ 6 2595 432,5 ΣΥΝΟΛΟ 16 7844 490,3 

8 

2η 
0 

0  1η   
6 

1692 

 
4η 

0 
0  2η  

4 
1409 

 
5η 

4 
1864  5η  

5 
3111 

 

ΣΥΝΟΛΟ 4 1864 466 ΣΥΝΟΛΟ 15 6212 414,1 

9 

2η 
0 

0 
 

1η   
0 

0 
 

4η 
0 

0 
 

2η  
2 

184 
 

5η 
0 

0 
 

5η  
4 

1556 
 

ΣΥΝΟΛΟ 0 0 0 ΣΥΝΟΛΟ 6 1740 290 

ΣΥΝΟΛΟ   83092    60867   

 

Στον Πίνακα 8 συνοψίζονται τα αποτελέσματα που προέκυψαν από τη 

μέτρηση του βάρους των καρπών κάθε φυτού, σε κάθε ταξιανθία και δίνεται το μέσο 

βάρος των καρπών 6 φυτών που φυτεύτηκαν ανά θέση. 

 

Πίνακας 8. Αποτελέσματα μέτρησης βάρους καρπών φυτών ντομάτας (μέσο βάρος 

καρπών 6 φυτών) 

α/α 

ταξικαρπίας 

Μέσο βάρος 

Τσερόκι 

Τυπική 

απόκλιση 

Μέσο βάρος 

Ελπίδα 

Τυπική 

απόκλιση 

1 1319 397 844 282 

2 788 294 627 311 
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α/α 

ταξικαρπίας 

Μέσο βάρος 

Τσερόκι 

Τυπική 

απόκλιση 

Μέσο βάρος 

Ελπίδα 

Τυπική 

απόκλιση 

3 1016 441 327 141 

4 788 294 627 311 

5 514 299 335 299 

6 575 504 380 209 

8 433 
215 523 270 

9 466 
302 444 292 

11 0 
0 290 337 

STANDARD 

ERROR 126,211 48,30069 61,09353 20,28554 

 

 

 

Σχήμα 1. Μέσο βάρος καρπών ντομάτας των ποικιλιών Τσερόκι και Ελπίδα ανά 

ταξικαρπία 
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5.2 Αποτελέσματα μέτρησης ύψους φυτών ποικιλίας Τσερόκι και Ελπίδας, ανά 

εβδομάδα μέτρησης (ημερομηνίες) 

Στον Πίνακα 9 δίνονται οι μέσες τιμές του ύψους που μετρήθηκαν κάθε 

εβδομάδα για μία περίοδο 6 εβδομάδων, στα φυτά των ποικιλιών Τσερόκι και Ελπίδα 

(18 φυτά για κάθε ποικιλία), και η τυπική απόκλιση. 

 

Πίνακας 9. Αποτελέσματα μέτρησης ύψους φυτών ντομάτας (σε cm) 

α/α 

μέτρησης 
ημερ/νία 

Μέσο ύψος 

Τσερόκι 

Τυπική 

απόκλιση 

Μέσο ύψος 

Ελπίδα 

Τυπική 

απόκλιση 

1 22/10/2015 40,83 3,43 11,94 1,51 

2 29/10/2015 53,25 3,86 19,61 1,44 

3 5/11/2015 58,78 4,31 26,11 1,91 

4 12/11/2015 69,33 4,72 39,89 3,05 

5 19/11/2015 86,00 7,46 60,83 4,05 

6 26/11/2015 98,17 6,94 85,00 2,49 

STANDARD ERROR 8,710777 0,684295 11,33291 0,412573 

 

Στο Σχήμα 2 απεικονίζεται το μέσο ύψος των φυτών κάθε ποικιλίας σε 

καθεμία από τις ημερομηνίες μέτρησης. 
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Σχήμα 2. Μέσο ύψος φυτών ντομάτας των ποικιλιών Τσερόκι και Ελπίδα 

 

Στο Σχήμα 3 απεικονίζεται η εξέλιξη του μέσου ύψους των φυτών ντομάτας 

των ποικιλιών Τσερόκι και Ελπίδα.  

 

Σχήμα 3. Εξέλιξη ύψους των φυτών ντομάτας των ποικιλιών Τσερόκι και Ελπίδα 
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VI. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

Η καλλιέργεια ντομάτας σε ένα σύστημα καλλιέργειας εκτός εδάφους όπως 

η βαθειά επίπλευση παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς επιτρέπει την 

παραγωγή προϊόντων υψηλής ποιότητας και αξίας. Στα πλαίσια της παρούσας 

εργασίας πραγματοποιήθηκε υδροπονική καλλιέργεια της τομάτας και ειδικότερα των 

ποικιλιών Τσερόκι και Ελπίδα. Η υδροπονική καλλιέργεια των συγκεκριμένων 

ποικιλιών τομάτας επιλέχθηκε ώστε να διερευνηθεί η ανάπτυξη και η φυσιολογία 

ολόκληρων των φυτών και να πραγματοποιηθεί σύγκριση μεταξύ τους ως προς το 

μέσο βάρος των καρπών και το ύψος των φυτών.  

Αναλυτικά, όσον αφορά στα αποτελέσματα των δύο ποικιλιών που 

συγκρίθηκαν υπό συνθήκες υδροπονικής καλλιέργειας, των ποικιλιών Τσερόκι και 

Ελπίδα προέκυψαν οι ακόλουθες διαπιστώσεις: Από τα αποτελέσματα που 

παρουσιάστηκαν στο προηγούμενο κεφάλαιο (§5.1) και συγκεκριμένα το Σχήμα 1, 

προκύπτει ότι το μέσο βάρος των καρπών ντομάτας κάθε ταξιανθίας ήταν μεγαλύτερο 

για την ποικιλία Τσερόκι, σε σύγκριση με την ποικιλία Ελπίδα, για όλες τις 

ταξιανθίες, με εξαίρεση την 8η ταξιανθία. Η διαφορά ήταν ιδιαίτερα μεγάλη για την 

1η και 3η ταξιανθία. Το μέσο βάρος καρπών παρουσιάζει πτωτική τάση για τις 

ταξιανθίες της ποικιλίας Τσερόκι από την 1η έως την 9η, με εξαίρεση την 3η 

ταξιανθία. Το βάρος καρπών της ποικιλίας Ελπίδα δεν παρουσιάζει σταθερή πτωτική 

πορεία αλλά εμφανίζει ενδιάμεσες αυξομειώσεις. Τέλος, όπως φαίνεται και από το 

Σχήμα 1, η ποικιλία Ελπίδα έδωσε καρπούς και στην 11η ταξιανθία, ενώ η ποικιλία 

Τσερόκι μέχρι την 9η. 

Το συνολικό βάρος των καρπών ντομάτας Τσερόκι που παραλήφθηκε από 

όλες τις ταξιανθίες και από το σύνολο των φυτών ανήλθε σε 83.092 Kg (Πίνακας 7) 

και ήταν περίπου κατά 25% μεγαλύτερο σε σχέση με την ποικιλία Ελπίδα, το βάρος 

των καρπών της οποίας ανήλθε συνολικά σε 60.867 Kg. Επίσης, το μέσο βάρος 

καρπού ήταν για την ποικιλία Τσερόκι 874,7 g, ενώ για την ποικιλία Ελπίδα ήταν 

468,2 g, συμπεραίνοντας έτσι ότι η ποικιλία Τσερόκι χαρακτηρίζεται από το μεγάλο 

μέγεθος καρπών. 

Από τα αποτελέσματα που παρουσιάστηκαν στην ενότητα §5.2 και 

συγκεκριμένα από το Σχήμα 2, το ύψος των φυτών και των δύο ποικιλιών 

παρουσίασε ανοδική πορεία καθ’ όλη την περίοδο των 7 εβδομάδων που 

πραγματοποιηθήκαν οι μετρήσεις ύψους. Τα φυτά της ποικιλίας Τσερόκι κατά την 
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περίοδο των 6 εβδομάδων σχεδόν διπλασίασαν το ύψος τους και από μέσο ύψος 41 

cm περίπου έφτασαν σε μέσο ύψος 98 cm. Τα φυτά της ποικιλίας Ελπίδα κατά την 

ίδια περίοδο των 6 εβδομάδων σχεδόν οκταπλασίασαν το ύψος τους και από μέσο 

ύψος 12 cm περίπου έφτασαν σε μέσο ύψος 85 cm. Φαίνεται δηλαδή ότι τα φυτά της 

ποικιλίας Ελπίδα παρουσίασαν μία καθυστέρηση στην αύξηση σε ύψος, αν και στη 

συνέχεια κατάφεραν να προσεγγίσουν το ύψος των φυτών της ποικιλίας Τσερόκι. 

Τέλος, όπως παρουσιάστηκε και στο Σχήμα 3, η ποικιλία Τσερόκι είχε πιο 

υψηλόκορμα φυτά σε σύγκριση με την ποικιλία Ελπίδα, και μόνο κατά την 6η 

εβδομάδα οι ποικιλίες είχαν τη μικρότερη απόσταση ανάμεσα στις μέσες τιμές του 

ύψους 18 φυτών. 

Τα αποτελέσματα της παρούσας μελέτης είναι σύμφωνα με τα ευρήματα του 

Al – Amri (2013), ο οποίος επίσης μελέτησε την καλλιέργεια της τομάτας σε τεχνητές 

συνθήκες, εξετάζοντας την ποσότητα των παραγόμενων καρπών, το ύψος, την 

ποιότητα, τα θρεπτικά συστατικά των φυτών κ.α. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της 

μελέτης, η τομάτα που καλλιεργείται σε τεχνητές συνθήκες χαρακτηρίζεται από 

βελτιωμένους καρπούς όσον αφορά στην ποιότητα τους, το ύψος, το μέσο βάρος των 

καρπών και τη συνολική ποσότητα της παραγωγής. Ομοίως, οι O’ Connell et al 

(2012), όπως παρατηρήθηκε, υποστήριξαν ότι η παραγωγή της τομάτας Cherokee σε 

συγκεκριμένες συνθήκες επιδρά στο βάρος, στο ύψος και στην ποσότητα των 

παραγόμενων καρπών.  

Αντίστοιχα, οι Schwarz et al (2014) επίσης επικεντρώθηκαν στην πειραματική 

καλλιέργεια της τομάτας, βασιζόμενοι στο γεγονός ότι αποτελεί τη σημαντικότερη 

κηπευτική καλλιέργεια σε παγκόσμιο επίπεδο.  Σύμφωνα με τους ερευνητές, οι 

ποικιλίες της τομάτας παρουσιάζουν σημαντικές διαφοροποιήσεις ως προς το 

μέγεθος, το σχήμα και το χρώμα. Τέλος, οι ερευνητές υποστήριξαν ότι η καλλιέργεια 

της τομάτας μπορεί να επιτευχθεί τόσο σε υδροπονικές καλλιέργειες όσο και στο 

χώμα, τονίζοντας ωστόσο ότι ο όγκος της ρίζας του φυτού και ο βαθμός 

απορρόφησης του νερού καθορίζονται από τη διαπνοή του φυτού.  

Η παρούσα μελέτη υπόκειται ωστόσο σε κάποιους περιορισμούς. Ο πρώτος 

περιορισμός αναφέρεται στη γενίκευση των συμπερασμάτων καθώς το πείραμα 

πραγματοποιήθηκε υπό συγκεκριμένες συνθήκες και για καθορισμένο χρονικό 

διάστημα. Συνεπώς, η γενίκευση των συμπερασμάτων θα ήταν επισφαλής. Επιπλέον, 

δεν έχει εξεταστεί η εμπορευσιμότητα των καρπών. Αντίθετα, μελετήθηκαν μόνο τα 
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χαρακτηριστικά των καρπών ως προς το βάρος και το ύψος. Τέλος, στους 

περιορισμούς της έρευνας συμπεριλαμβάνονται και ο χρόνος και το κόστος 

πραγματοποίησης του πειράματος.  

Αναφορικά με την καλλιέργεια ντομάτας της ποικιλίας Τσερόκι σε επίπλευση, 

και τη σύγκρισή της με την ποικιλία Ελπίδα, πρέπει βέβαια να σημειωθούν τα εξής, 

για μελλοντική έρευνα αλλά και την εξαγωγή πλέον ασφαλών συμπερασμάτων: 

• Προτείνεται η επανάληψη του πειράματος τουλάχιστον άλλη μία φορά για να 

επιτευχθεί σύγκριση των αποτελεσμάτων μεταξύ των πειραμάτων.  

• Προτείνεται η επέκταση του πειράματος, λαμβάνοντας υπόψη ποιοτικά 

χαρακτηριστικά όπως η περιεκτικότητά σε οξύτητα, τα διαλυτά στερεά (oBrix) και η 

βιταμίνη C, καθώς στη μέτρηση χρωματικών παραμέτρων.  

• Μελλοντικές έρευνες μπορούν να περιλαμβάνουν και μια οικονομοτεχνική 

ανάλυση των χρησιμοποιούμενων εισροών για να εξαχθεί ένα ασφαλές συμπέρασμα 

σχετικά με το οικονομικό ενδιαφέρον της εφαρμογής του συστήματος βαθειάς 

επίπλευσης στην παραγωγή ντομάτας της ποικιλίας Cherokee. 

• Θα μπορούσε να εξεταστεί ο βαθμός στον οποίο οι καρποί της τομάτας 

Cherokee είναι εμπορεύσιμοι, λαμβάνοντας υπόψη τις τρέχουσες οικονομικές 

συνθήκες και οι μεταβολές στις προτιμήσεις των καταναλωτών σε σύγκριση με άλλες 

ποικιλίες τομάτας.  

Παρόλα αυτά, στην παρούσα έρευνα περιγράφεται η ανάπτυξη και η απόδοση 

της υδροπονικής καλλιέργειας της τομάτας, εστιάζοντας στην ποικιλία Cherokee. Η 

διαδικασία του πειράματος και τα αποτελέσματα αυτού παρουσιάστηκαν αναλυτικά 

έτσι ώστε να είναι κατανοητά, ακόμη και από άτομα με περιορισμένη εμπειρία στην 

υδροπονική καλλιέργεια, αλλά και να μπορεί να πραγματοποιηθεί σύγκριση με 

αποτελέσματα αντίστοιχων πειραμάτων. Λαμβάνοντας υπόψη ότι στα πλαίσια ενός 

πειράματος είναι δύσκολο να εφαρμοστεί με ακρίβεια ένα συγκεκριμένο πρωτόκολλο 

ή οδηγός, στην παρούσα έρευνα πραγματοποιήθηκε έλεγχος των πειραματικών 

συνθηκών ώστε να επιτευχθεί η ανάπτυξη και η καλλιέργεια των φυτών.  

Εν κατακλείδι, η μελέτη της υδροπονικής καλλιέργειας της τομάτας θα 

μπορούσε να επεκταθεί και σε άλλες ποικιλίες. Η τομάτα μπορεί να μελετηθεί εύκολα 

μέσω πειραματικής έρευνας, καθώς αναπτύσσεται εύκολα, τα χαρακτηριστικά 

μπορούν να παρατηρηθούν άμεσα και μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη σύγκριση με 

άλλα φυτά. Ωστόσο, η επιλογή της ποικιλίας τομάτας που θα μελετηθεί είναι 
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δύσκολη και για το σκοπό αυτό ο ερευνητής θα πρέπει αρχικά να πραγματοποιεί 

κάποια πειράματα ώστε να καθοριστούν τα κριτήρια επιλογής κάθε ποικιλίας, 

δεδομένων των πειραματικών συνθηκών και των οικονομικών και χρονικών 

περιορισμών. Συνεπώς, η υδροπονική καλλιέργεια στην περίπτωση της ποικιλίας 

τομάτας Cherokee αποδεικνύεται αποτελεσματική όσον αφορά την ποσότητα και το 

βάρος των παραγόμενων καρπών, καθώς και την ανάπτυξη των φυτών σε ύψος. 

Επομένως, οι υδροπονικές καλλιέργειες της τομάτας μπορούν να επιφέρουν 

σημαντικά οφέλη όσον αφορά στη βελτίωση της καλλιέργειας των φυτών, καθώς 

επίσης και στα θρεπτικά συστατικά τους.  
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